

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина»
(ФГБОУ ВПО «АГАО»)

Факультет истории и права
Кафедра историко-правовых и социально-гуманитарных дисциплин

«Брачная дипломатия» европейских монархий в XV – XVII вв.

Дипломная работа

Выполнила студентка
И-ИЮ103

**Давыденко Елена
Леонидовна**

(подпись)

Научный руководитель:
Доктор истор. наук, профессор

**Кулемзин Владислав
Михайлович**

(подпись)

Допустить к защите
Зав. кафедрой историко-правовых и
социально-гуманитарных
дисциплин канд.истор.наук, доц.

**Орлов Дмитрий
Сергеевич**

«__» _____ 2014 г.

Оценка _____

«__» _____ 2015 г.

Подпись _____
(Председатель ГАК)

Оглавление

Введение.....	3
Глава I. Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV - начала XVII в.....	8
1.1 Династические браки Австрийских Габсбургов.....	8
1.2 Брачные союзы немецких князей периода реформации и контрреформации.....	14
1.3. Династические браки в странах Восточной Европы.....	26
1.4. Династические браки скандинавских монархов.....	41
Глава II. Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной Европе XVII в.....	51
2.1. «Испанский брак» Людовика III и «Лотарингский брак» Гастона Орлеанского.....	51
2.2. Династические браки Филиппа IV; Людовика XIV.....	61
2.3. Испанское наследство.....	65
2.4. Смена династии в Англии.....	77
Заключение.....	80
Библиография.....	82
Приложения.....	85

Введение

Брачная дипломатия нового времени занимает особое место в судьбах народов Европы. Брачная дипломатия важный и неотъемлемый элемент политики европейских монархов.

При заключении данных союзов не имели значения ни личные предпочтения будущих супругов, ни их отношение друг к другу. На первое место выдвигались политические и экономические интересы государства.

В период нового времени религиозный фактор уже не занимал настолько важное место, при заключении брачных союзов, как в средние века и в эпоху реформации, но при этом, играл незаменимую роль подбора претендентов в будущие супруги. Наиболее заметно это проявлялось в Англии в результате подписания в 1701 г. закона о престолонаследии, где обозначалось, что правители Англии не должны исповедовать католицизм¹.

В период нового времени правящая элита Европы была в родственных связях друг с другом.. Переплетение династических браков часто приводила к длительным войнам а наследство и земли, становились объектом спора нескольких монархий.

«Брачная дипломатия» была в основе внешней политики стран Европы. Правильно заключенный брачный союз, открывал достаточно большие возможности для обоих государств.

Четко продуманный выбор будущей жены, наследника монархии обеспечивал союзника со стороны родины невесты.

Наладить родство с хорошим домом было престижно и во многих случаях необходимо, как крупным, так и более слабым государствам на мировой арене.

Властвующая Европейская элита, независимо от своего статуса, вершила судьбой своего народа.

¹ Закон о престолонаследии 1701 г. // хрест. По всеобщей истории государства и права/ под ред. З.М. Черниловского. М.: «Гардарика»,1998

Психическое и физическое здоровье правителей государств напрямую обеспечивало, возможность принятия правильных решений и способность вести дела государства. Для династия Габсбургов в приоритете стояло заключение важного брачного союза, а не забота о психическом и физическом здоровье потомства.данная династия в отличии от других правящих домов, роднилась только с ближайшими родственниками.

В данный период времени отмечен особым интересом к судьбам европейских династий, как современных, так и уже не царствующих. На наш взгляд это определено желанием нового осмысления прошлого/

Учитывая данные момент, а также с целью расширения своих познаний по истории дипломатических отношений в Европейских государств в период XV-XVII вв./нами и была выбрана вышебозначенная тема для дипломной работы.

Таким образом, цель дипломной работы заключается в том, чтобы изучить роль брачной дипломатии в международной политике в XV-XVII вв. на примере правящих домов Европы.

Объект исследования: «брачная дипломатия» Европейских монархов XV – начала XVII вв.

Предмет исследования: роль династических браков и «брачной дипломатии» и их влияние на внешнюю политику и европейскую дипломатию в XV – начале XVII вв. и их особенности.

Хронологические рамки: XV – начало XVII вв.

История возникновения династических браков и «брачной дипломатии», уходит своими корнями, по свидетельству историков, в глубокую древность. Однако обобщающих работ по этой проблематике до сих пор нет. Но есть обобщающие издания по истории Западных стран, которые послужили определенным дополнением к материалам по изучаемой нами теме. Такие как: «История Венгрии» (Т.1, М., 1971), «История Дании» пер. с дат. Х. Палудан и др. (М., 2007), «История Европы» (Т.4, М., 1994), «История Швеции» (М., 1951), «История Испании» Альтамира-и-

Кревеа, Р. (М., 1951), и «Всемирная История» в 24 томах (Минск, 1997).

Отдельные вопросы этой темы не раз затрагивались в работах западных авторов. В их числе можно назвать труды: Блюш Ф. Людовик XIV (М., 1998); Герберштейн С. Записки о Московии (М., 1988), Грин Вивиан. Безумные короли [личная травма и судьба народов] (Ростов-на-Дону, 1997); Лайдингер, Х. Черная книга Габсбургов. Не славная история одного царствующего дома (М., 2002). Из отечественных авторов можно назвать: Борисов Ю.В. Дипломатия Людовика XIV (М., 1991); Иволина, Л.И. Мазарини и его мир (Смоленск, 2002); «Монархи Европы. Судьбы династий» (М., 1996); Любавский М.К. История Западных славян (прибалтийских, чехов и поляков) (М., 1918); Скрынников Р.Г. Иван Грозный (М., 1980); Хорошкевич А.Л. Русское государство в системе международных отношений конца XV - начала XVI в. (М., 1980); Черкасов П.П. Кардинал Ришелье (М., 1990) и др.

При написании дипломной работы, значительный вклад внесли статьи Н.В. Попова, известного исследователя в области генеалогических знаний о европейских монархах, одного из авторов и составителей книги «Монархи Европы: судьбы династий» («Республика», 1996). Наиболее значимыми для нас публикациями Н.В. Попова явились статьи: «Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начало XVII в.» // Новая и новейшая история, 2000, №№ 2, 3; и «Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной Европе XVII - начала XVIII в. // Новая и новейшая история, 2001, № 5.

Для изложения выбранной проблематики использована мемуарная литература. Таковыми являются: Кардинал Рец де «Мемуары» (М., 1997), Луи Сен-Симон. «Мемуары» (М., 1991).

Анализ источников позволил, достаточно глубоко осмыслить работа с источниками позволила более глубоко осмыслить тонкости происходящих событий, сопоставить исторические процессы на основании субъективных впечатлений параллельно с критическим подходом.

Анализировать период нового времени в разрезе заключения династических браков европейских монархий, было невозможно без обращения к закону о престолонаследии 1701 г. в Англии.

Завершая историографический обзор литературы по теме дипломной, еще раз подчеркнем (теперь уже опираясь на его результаты), что в поставленном нами ракурсе избранная соискателем проблема до настоящего времени мало изучена, несмотря на интерес исследователей к ней.

В соответствии с поставленной целью, можно обозначить следующие задачи:

1. изучить и проанализировать источники и специальную литературу по данной проблеме;
2. рассмотреть династические браки и «брачную дипломатию» в Центральной и Восточной Европе XV – начала XVII в.;
3. изучить особенности реализации «брачной дипломатии» в Западной Европе XVII – начала XVIII в.;
4. определить роль династических браков в международной политике в XV-XVII вв. на примере правящих домов Европы.

Осуществление цели и выполнение задач возможно благодаря следующим методам работы: сравнительно-исторический, проблемный, описательный.

Чтобы решить поставленные задачи, нужна была соответствующая источниковедческая база. Ее составили материалы, опубликованные архивные документы. В числе такого рода источников следует в первую очередь отметить «Закон о престолонаследии 1701 г.» (М., 1998).

Новизна дипломной работы, заключается в том, что в данном исследовании делается попытка рассмотреть влияние династических браков, на внешнюю политику и дипломатию европейских государств в XV – XVII вв., вытекающие из них права на наследство, а так же показать, как в результате войн менялись политическая карта Европы и соотношение сил на европейском континенте.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии. Во введении указаны цели, основные задачи, методы исследования.

В первой главе рассмотрены династические браки австрийских Габсбургов; брачные союзы немецких князей периода реформации и контрреформации; династические браки в странах Восточной Европы; а так же династические браки скандинавских монархов.

Вторая глава посвящена «испанскому браку» Людовика XIII и «лотарингскому браку» Гастона Орлеандского; династическим бракам Филиппа IV и Людовика XIV; рассмотрена борьба за испанское наследство.

Глава 1.

Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начала XVII вв.

1.1. Династические браки австрийских Габсбургов

Династическим союзам европейских правителей Восточной и Центральной Европы отведена особая роль в судьбах многих народов. Завершение древних династий Пястов, Пржемысловичей, Арпадов, скандинавских династий Эстридсенов и Фолькунгов привело к возникновению Анжуйской династии в Венгрии. Ягеллонов в Польше и к появлению династий Ваза в Швеции. В XV-XVI вв. монархи западных держав уделяли особое внимание налаживанию родственных связей с Рюриковичами. Русское государство рассматривалось как соратник в противостоянии Османской Империи. Данная стратегия, больше всего относится к династии Габсбургов. Итог их брачных союзов это сосредоточение в рамках их династии престолов в Венгрии и Чехии.

Отказываясь от императорской короны, Карл V передает свою власть, брату Фердинанду I, характерной особенностью явилось, то что передача короны произошла не лично, а через уполномоченных лиц, а так без одобрения папы Римского Павла IV что привело к недовольству папы, немецких князей.

Май 1521 был ознаменован заключением брачного союза эрцгерцога Фердинанда с сестры венгерского и чешского монарха Людовика II Анной.

Наследниками венгерской короны династия Габсбургов стала в конце XV века . 7 ноября 1491 г. эрцгерцог Максимилиан по договору с Ягеллонами в Пожони (Пресбурге, ныне Братислава) вследствие задуманных династических браков стал наследником Венгрии.

В марте 1506 г. состоялось заключение нового договора: наследник Уласло II должен был заключить брачные уз с принцессой Габсбургского дома ². II.

В 1515 Владислав (Уласло) г. заключил договор с императором

² История Венгрии в 3 томах. Т.1. М., 1971. С. 221-222, 225.

(Максимилианом I, по которому Габсбурги признавались возможными наследниками чешских Ягеллонов (и обратно) в случае бездетности брака Лайоша или Фердинанда.

29 августа 1526 г. король Лайош погиб, спасаясь бегством, в результате поражения в битве с турками при Мохаче. Он не оставил наследников.

Эрцгерцог Фердинанд обращаясь к чешскому парламенту, выдвинул свою кандидатуру на престол, основанием которого послужило то, что его супруга Анна является наследница чешского престола. Ответом чешский сейм явилось то, что княжна Анна, когда выходила замуж, получила приданое и отделена от наследства, договор монарха Владислава с императором, недействителен, так как его заключение произошло без согласия парламента.

23 октября 1526 года Фердинанд был избран королем, при условии принесении присяги земским чинам, уплате нологов короля Владислава и Людовика, выкупит заложенные королевские земли.

Фердинанд был согласен со всеми условиями, но в декабре 1526 г. состоялось издание манифеста, о вступил на престол по свободному избранию чешских сословий³. Но еще до коронации, состоявшейся в феврале 1527 г., он заявил, что пересмотрит некоторые статьи договора, которые наносят ущерб его достоинству.

В 1545 г. Фердинанд потребовал замены манифеста реверсом, в котором признавалось, что чешская корона после смерти Людовика стала наследством королевы Анны; чешские чины приняли ее как свою государыню, а по ней, свободно и добровольно, избрали и приняли в короли ее супруга. В 1547 г. чешский сейм признал, что королевство должно принадлежать наследникам королевского величества, покончив с принципом вольного избрания королей, провозглашенного в 1526 г.

Утверждение Фердинанда в Венгрии происходило с большими трудностями, чем в Чехии. Венгерским королем он был избран 17 декабря

³ Любавский М.К. История Западных славян (прибалтийских, чехов и поляков). - М., 1918. С. 173-174.

1526 г. в Пожони, но его власть распространялась только на северо-западную часть королевства. Воевода Трансильвании (с 1510 г.) Янога Запольяи (1487-1540) 10 ноября 1526 г. был коронован в Секешфехерваре королем Венгрии как Янош I. И хотя папа римский Климент VII отлучил Запольяи от церкви, тот при поддержке турок удержал за собой значительную часть венгерских земель.

В августе 1527 г. Фердинанд вступил в Офен (Буду), в ноябре в Секешфехерваре короновался как король Венгрии. Запольяи бежал в Польшу, чтобы найти защиту у польского короля Сигизмунда I Старого, отца его жены Изабеллы. Но главным союзником Запольяи был турецкий султан Солиман (Сулейман) I. При его поддержке Запольяи занял Буду, а султан в сентябре 1529 г. был уже под стенами Вены.

В 1538 г. Запольяи заключил с Фердинандом мир, по которому удержал Трансильванию и часть Венгрии, сохранив королевский титул. 22 июля 1540 г. Запольяи умер, а его сын Янош Жигмонд (Иоанн Сигизмунд), родившийся в июле того же года, был признан королем Яношем II. Султан, утвердивший 27 апреля 1541 г. Яноша Жигмонда королем, под предлогом его защиты занял Буду и заставил Изабеллу удалиться в Трансильванию. В 1549 г. Фердинанд договорился с Изабеллой о том, что она уступит Трансильванию. 27 июля 1551 г. она отказалась от Венгрии и Трансильвании и выдала Фердинанду корону святого Стефана и другие знаки королевского достоинства, за что получила свое приданое в 100 тыс. дукатов, а также все конфискованные у мужа громадные поместья в Венгрии, а ее сыну отдала силезские герцогства Ратибор и Оппельн. Кроме того, 11 августа 1551г. Янош Жигмонд обручился с дочерью Фердинанда. Но примирения Запольяи с Габсбургами так и не состоялось: Янош Жигмонд не женился на его дочери, война продолжалась. Незадолго до смерти, 16 августа 1570 г., по Шпейерскому соглашению с императором Максимилианом II Янош Жигмонд отказался от титула избранного короля Венгрии и стал титуловаться князем Трансильвании и части Венгрии (Парциума). Согласно

соглашению, при отсутствии у Яноша Жигмонда сына наследником Трансильвании и Парциума стали бы Габсбурги. Но Габсбурги не смогли овладеть Трансильванией, так как в нарушение Шпейерского соглашения 25 мая 1571 г. воеводой Трансильвании стал Иштван Батори. 25 января 1576 г. он объявил себя князем Трансильвании. Янош Жигмонд умер 14 марта 1571 г. Венгрия так и осталась расколотовой на три части.

Королева Анна, которую Фердинанд очень любил, родила ему 15 детей. Умирая 25 июля 1564 г., Фердинанд I по завещанию разделил свои земли на три части: старший сын Максимилиан II (1527-1576), бывший с сентября 1562 г. королем Чехии, и с 1563 г. королем Венгрии, избранный 28 ноября 1562 г. римским королем, стал императором и получил Австрию; второй сын, эрцгерцог Фердинанд II (1529-1595) получил графство Тироль; третий сын, предполагаемый жених Елизаветы I, эрцгерцог Карл II (1540-1590) - Штирию, Каринтию, Крайну и Герц.

В 1548 г. Максимилиан женился на старшей дочери Карла V Марии (1528-1603) т.е. на своей двоюродной сестре, от которой имел шестерых сыновей – Рудольфа, Эрнста, Маттиаса, Максимилиана, Альбрехта, Венцеля - и шестерых дочерей, одна из которых была женой Карла IX, а другая - Филиппа II. Фердинанд Тирольский вопреки воле отца женился на дочери аугбургского патриция Филиппине Вельзер; и его дети от этого брака потеряли право на престолонаследие.

Что же касается Карла Штирийского, то его брак с баварской принцессой Марией способствовал еще более тесному сближению штирийской линии Габсбургов с католической Баварией, усилил преследование протестантизма в империи и сыграл определенную роль в возникновении кровопролитной и продолжительной войны, разразившейся в начале XVII в.

Рудольф II (1552-1612) был любимым сыном Максимилиана II, которого отличала веротерпимость. По словам русского историка Т.Н. Грановского, Максимилиан II «принадлежал к числу тех благородных умов и характеров,

которые не часто встречаются в век, волнуемый религиозными страстями и фанатизмом. По образу мыслей своих он стоял выше своих современников, равно чуждый и католического фанатизма, и протестантских увлечений, хотя при этом был человеком глубоких религиозных чувств»⁴.

На 12-ом году жизни Рудольфа отправили на воспитание к дяде - королю Филиппу II, где он пробыл до 1571 г., получив чисто испанское воспитание. Став императором в 1576 г., Рудольф сделал столицей империи Прагу, которая при нем превратилась в один из самых значительных культурных центров Европы. В Праге тогда работол Иоганн Кеплер, Тихо Браге, раввин Иегуда Лев бен Бецалел, создавший Голема; предсказавший возможность сотворения гомункулуса - искусственного человека.

Братья считали, что Рудольф II страдает идиотизмом, к тому же он не был женат, отсутствие наследников разжигало их аппетит. Особенно рьяно против Рудольфа выступал его брат Маттиас (Матвей) (1557-1619). С 1578 по 1580 г. Маттиас был правителем Нидерландов, но не добился там никаких успехов. Вернувшись в Австрию, он 13 лет находился без дела в довольно стесненных обстоятельствах. В 1595 г., после смерти эрцгерцога Эрнста, он стал возможным наследником престола и опаснейшим врагом Рудольфа. Прежде всего он отобрал у него Чехию и Венгрию, королем которых Рудольф был избран: Венгрии под именем Рудольфа I в 1572 г., а Чехии в 1575 г. 24 июня 1608 г. Рудольф вынужден был отречься от венгерской короны. Маттиас 16 ноября 1608 г. добился избрания себя венгерским королем, а в 1611 отобрал и Чехию, и австрийские земли. Наконец 13 июня 1612 г. Маттиас после смерти Рудольфа II был избран императором.

По правление Маттиаса продолжалось недолго: он умер 20 марта 1619 г. За несколько месяцев до избрания императором, когда ему было уже 55 лет, Матиас женился на дочери эрцгерцога Фердинанда Тирольского, своей кузине. От брака с Анной Тирольской (1585-1618) Маттиас детей не имел. Поэтому после его смерти императорский трон перешел к сыну Карла

⁴ Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья. М., 1986. С. 221.

Штирийского Фердинанду II (1578-1637), воспитаннику иезуитов. Еще при жизни Маттиаса Фердинанд был назначен наследником, в 1617 г. стал королем Чехии, а в 1618 г. королем Венгрии. Маттиас оставил за собой лишь императорский трон. Резкое обострение противоречий между католиками и протестантами привело в 1618 г. к восстанию в Чехии, а в 1619 г. к движению Бетле Габора в Венгрии. Началась Тридцатилетняя война.

1.2. Брачные союзы немецких князей периода реформации и контрреформации

В течении шестнадцатого века состоялось увеличение политической власти немецких князей и и сокращение воздействия германских (римских) монархов. Не только курфюрсты, избиратели римских королей, но и герцоги, маркграфы, ландграфы, князья, имперские графы стали полновластными хозяевами своих владений, которые рассматривались как частная собственность.⁵

Начало шестнадцатого века характеризуется началом Реформации, при этом политическое противостояние приобрело религиозное настроение, произошло разделение Германии на два лагеря протестантизм католицизм.

Правление саксонией было в руках древней династии Веттинов. Курфюрсту Фридриху II Доброму (1412-1464), состоявшем в браке с Маргаритой, дочерью герцога Эрнста Австрийского, унаследовали сыновья Эрнст (1441-1486) и Альбрехт (1443-1500). Эрнст состоял в браке с дочерью герцога Баварского Альбрехта III Елизаветой, а Альбрехт –был женат на дочери чешского короля Иржи Подебрада Сидонии.

В августе 1485 г. в Лейпциге произошло разделение отцовского наследства между братьями, было положено начало эрнестинской и альбертинской линии Веттинов. У Эрнста, сохранился титул курфюрста, ему перешла западная территория Саксонии, столица Виттенберг. Во власть Альбрехта перешла восточная часть - Мейссенская земля, столица в Дрезден. Альбрехт получил титул герцога Саксонского.

Сын Эрнста Фридрих III Мудрый (1463-1525), покровитель Мартина Лютера, был самым влиятельным курфюрстом. Он так и остался неженатым ради брата Иоганна. Его политика была взвешена и осторожна

Его последователь Иоганн Постоянный (1468-1532) стал убежденным лютеранином и 2 мая 1526 г. состоялось заключение договора в Торгау,

⁵ . История Европы. Т.4. Европа нового времени (XVII-XVIII вв.) [Текст].- М., 1994.

оборонительного союза с ландграфом Гессенским Филиппом Великодушным (1504-1567), основателем гессенского великогерцогского дома.

Союз, направленный против Карла V, способствовал присоединению многих князей, сторонников Реформации.

В декабря 1530г. состоялось собрание сторонников в городе Шмалькальдене, где в 1531 году, состоялось заключение заключили в феврале 1531г. Шмальканденского союза, его участники Иоганн Саксонский, а после смерти сын Иоганн Фридрих I Великодушный (1503-1554), ландграф Филипп Гессенский, герцоги Брауншвейг-Люнебургские, князя Ангальт, герцог Вильгельм Клеве и др.

В герцогстве Саксонском герцогу Георгу в 1539 г. наследовал его брат Генрих Благочестивый (ум. в 1541 г.), также приверженец протестантизма. Раскол лагеря князей протестантов произошел , после вступления на герцогский престол сына Генриха Морица Саксонского.

В 1546 г. Мориц Саксонский объявил войну Йоганну Фридриху. 24 апреля 1547 г. в противостоянии при Мюльберге Карл V и Мориц разгромили войска Иоганна Фридриха.

Саксонский курфюрст попал в плен к императору. Карл V конфисковал владения Иоганна Фридриха, и передал их Фердинанду и Морицу, а также отдал приказ военному совету о приговорении пленника к смертной казни. Титул курфюрста перешел к Морицу Саксонскому.

Казнь не состоялась, Иоганн Фридрих дал свое согласие, пожизненно оставаться в плену, но при этом остался преданным новой религии.⁶

Далее произошло признание потери большей части своих территорий, 19 мая была подписана Виттенбергская капитуляция, Виттенберг сдался.

Наследники Иоганна Фридриха I владели только тюрингскими землями

За переход на сторону Карла V Мориц Саксонский получил кличку

⁶ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начало XVII в.» [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2000, №№ 2, 3

Иуда. Всеобщие симпатии были на стороне пленников - Иоганна Фридриха I и Филиппа. 8 марта 1551 г. состоялось семейное соглашение Габсбургов о разделе империи: императорскую корону должен был наследовать брат Карла V Фердинанд I Австрийский, затем престол переходил к Филиппу II Испанскому и только после этого к старшему сыну Фердинанда I - Максимилиану II.

Немецкие князья почувствовали холодное и высокомерное обращение испанского принца, бывшего с 1540г. герцогом Миланским, к будущим подданным, а его фанатическая привязанность к католицизму была давно известна. Немецкие протестанские князья отдавали себе отчет, что избрание Филиппа на германский престол имело бы роковые последствия для новой религии.

Мориц Саксонский договорился со своим братом Августом, маркграфом Альбрехтом Бранденбург-Кульмбахским, сыновьями Филиппа Гессенского Вильгельмом и Георгом, курфюрстом Иоахимом II Бранденбургским и потребовал освобождения Филиппа Гессенского.

К союзу протестантских князей присоединилась Франция. В октябре 1551 г. в замке Лохау, близ Торгау, состоялось свидание между союзными курфюрстами и уполномоченными французского короля Генриха II. Франция обязалась напасть на Лотарингию, за что получала земли Меца, Туля и Вердена. Мориц рассчитывал захватить Магденбург, Гальберштадт и франконские церковные, угодья.

После отказа Карла V освободить Филиппа Гессенского Мориц поднял мятеж против императора. Французские войска вторглись в Лотарингию. Атакованный с двух сторон Карл V поручил Фердинанду Австрийскому вступить в переговоры с князьями, тот вовсе не хотел, чтобы в Германии утвердился его племянник, и в помощи брату отказал. Карл V был вынужден в 1552г. освободить ландграфа Филиппа Гессенского. Мориц разбил императорское войско и вторгся в Тироль. Император едва избежал плена.

В сентябре 1552 Иоганн Фридрих I возвратился в оставшиеся у него

владения. Альбрехт Бранденбург-Кульмбахский захватил Майнц и Трир. Карлу V пришлось принять к себе на службу необузданного маркграфа. Этим Карл V окончательно погубил себя в глазах немцев.⁷

9 июля 1553 г. Мориц Саксонский разбил войско Альбрехта, который едва успел спастись бегством в Ганновер. Но и Мориц Саксонский в этой битве был смертельно ранен и скончался 11 июля. От брака с Агнессой Гессенской у Морица Саксонского была только дочь Агнесса Саксонская (1544-1577), в 1561 г. ставшая второй женой принца Вильгельма Оранского.

В Саксонии Морицу наследовал его брат Август (1526-1586), женатый с 1548 г. на датской принцессе Анне (1532-1558), дочери короля Кристиана III. Сын Августа, Кристиан I, умер в 1591 г. на 31-м году жизни. Престол перешел к его несовершеннолетнему сыну Христиану II (1583-1611). Христиан II, горький пьяница, умер молодым, оставив престол брату.- Иоганну Георгу I (1585-1656). Правнук Иоганна Георга I Фридрих Август I (1670-1733) в 1694 г. стал курфюрстом Саксонским, а в 1697 г. был избран королем Речи Посполитой под именем Августа II Саксонского, основав в Польше Саксонскую династию.

В 1554 г. умер герцог Саксонский Иоганн Фридрих I, и его сыну Иоганну Фридриху Среднему (1529-1595) досталась Тюрингия (поэтому он и считается основателем тюрингской линии Веттинов). В феврале 1565 г. Иоганн Фридрих II договорился с братом Иоганном Вильгельмом (ум. в 1572 г.) о разделе их владений, которыми они пользовались сообща, на герцогства Готу и Веймар. Иоганн Фридрих II не примирился с курфюрстом Августом. Раздоры родственников кончились тем, что герцог Саксонский был объявлен опальным. В январе 1567 г. его владения были переданы Иоганну Вильгельму, и Иоганн Фридрих II был вынужден капитулировать. После этого он 28 лет провел в заключении в Вене.

Только в 1570 г. сыновьям Иоганна Фридриха II вернули отцовские

⁷ . История Европы. Т.4. Европа нового времени (XVII-XVIII вв.) [Текст].- М., 1994.

владения. В 1572 г. они разделили между собой эти земли: старший Иоганн Казимир получил Кобург, младший Иоганн Эрнст - Эйзенах. Оба они не оставили наследников, и их владения перешли к потомству их дяди Иоганна Вильгельма. Старший сын Иоганна Вильгельма, Фридрих Вильгельм I (ум. в 1602 г.), получил Альтенбург, младший Иоганн (ум. в 1605 г.) - Готу, Веймар и Эйзенах. Альтенбургская линия пресеклась, во второй половине XVII в., а сыновья Иоганна Вильгельм (ум. в 1662 г.), Альбрехт (ум. в 1644 г.) и Эрнст I Благочестивый (ум. в 1675 г.) получили, соответственно, Веймар, Эйзенах и Гота-Альтенбург. Вильгельм и Эрнст стали родоначальниками трех линии Саксен-Веймарской, Саксен-Эйзенахской и Саксен-Гота-Альтенбургской.

В XVI в. произошло возвышение Гессена. Еще отец Филиппа I Гессенского ландграф Вильгельм II в 1500 г. объединил весь Гессен. Его сын прославился не только как решительный сторонник Реформации, основатель первого евангелического университета в Германии (в Марбурге), но и ролью, которую он сыграл в подавлении рыцарского восстания Франца фон Зиккингена, Крестьянской войны 1525 г. - именно его войска вместе с войском его тестя герцога Георга Саксонского нанесли решающее поражение Томасу Мюнцсру - и Мюнсгерской коммуны.

Филипп Гессенский использовал новую религию и в сугубо личных целях. Женатый с 1523 г. на Кристине Саксонской, которая родила ему восьмерых детей, он влюбился в Маргариту фон дер Заале (ум. в 1566 г.) и в 1540 г. решил жениться на ней при живой жене. Филипп обратился к своим друзьям - Меланхтону и Лютеру, которые благословили его тайный брак. Когда же двоеженство ландграфа стало известно, то это вызвало в Германии громкий скандал.

Филипп I Гессенский умер 31 марта 1567 г., и его владения были разделены между четырьмя сыновьями, но только двое из них основали княжеские линии. Вильгельм I Мудрый (1532-1592) в 1547-1552 гг. был регентом Гессена, а в 1567 г. стал ландграфом Гессен-Кассельским. Он прославился занятиями астрономией, основанием обсерватории в Касселе,

открытием кометы и пр. Георг I Набожный (1547-1596), получивши ландграфство Гессен-Дармштадт, основал Гессен-Дармштадтскую линию, которая пресеклась только во второй половине XX столетия. Филипп II (ум. в 1583 г.) стал ландграфом Гессен-Рейнфельским, а Людвиг IV (ум. в 1604 г.) - ландграфом Гессе Марбургским. Однако линии Рейнфельс и Марбург вскоре прекратили существование. Младший сын Георга I Фридрих I в 1596 г. получил Гессен-Гомбург, положив начало Гессен-Гомбургской линии, угасшей в 1866 г. В конце XVII и в XVIII в. возникли так же линии Гессен-Филиппсталь и Гессен-Бархфельд.

На Рейне значительным княжеством был Пфальц, состоявший из Верхнего, и Баварского, и Нижнего Пфальца. Здесь правила династия Виттельсбахов. Рупрехт (1352-1410), унаследовавший престол в 1398 г., и в 1400 г. избранный римским королем, разделил свои владения между четырьмя сыновьями. Один из них, Людвиг III Бородатый (1378-1436), стал в 1410 г. курфюрстом Пфальцским, а его братья Иоганн (1383-1443), Стефан (1385-1459) и Оттон I (1390-1461) получили соответственно Пфальц-Неймаркт, Пфальц-Зиммерн-Цвейбрюккен и Пфальц-Мосбах (а с 1448 г. Неймаркт). Так как Иоганн в 1407 г. женился на сестре короля Дании, Норвегии и Швеции Эрика VII Померанского Катарине (ум. в 1426 г.), его сын Кристофер III (1418-1448) в 1440 г. стал королем Дании, в 1441 г. - королем Швеции и в 1442 г. королем Норвегии.

Сын Людвиг III Фридрих I Победоносный (1425-1476), ставший курфюрстом в 1449 г., постоянно воевал с соседями и значительно расширил владения, которые и унаследовал его племянник Филипп Справедливый (1448-1508), после смерти которого престол последовательно занимали Людвиг V (1478-1544) и Фридрих II (1482-1556). Фридрих II принял лютеранство, что резко изменило обстановку на Рейне, так как пфальцграфы рейнские принадлежали к числу знатнейших имперских князей⁸.

⁸ . Сказкин С. Д. История средних веков [Текст] / С. Д. Сказкин . - М., 1996

Фридрих II не оставил наследника, и курфюрстом стал сын Рупрехта, брата Фридриха II. Оттон Генрих (1502-1559), с 1505 г. пфальцграф Нейбургский. Со смертью Оттона Генриха угасла старшая курфюршестская линия и престол перешел к средней курфюршестской линии. Новый курфюрст Фридрих III (1515-1576) был потомком Фридриха I (1417-1480) Пфальц-Зиммернского, сына Стефана.

Фридрих III был сначала лютеранином, но в 1560 г. принял кальвинизм. Его сын наследник Людвиг VI (1539-1583), фанатично преданный лютеранству, стал решительно уничтожать кальвинистские порядки. После смерти Людвига VI трон занял его девятилетний сын Фридрих IV при регентстве Иоганна Казимира (1543-1592) его дяди, который пытался примирить все протестантские учения, хотя сам был горячим сторонником кальвинизма. Фридрих IV умер 9 сентября 1610 г., и курфюрстом стал несовершеннолетний Фридрих V (1596-1632) под опекой Иоганна II, пфальцграфа Цвейбрюккенского. Именно этот незадачливый курфюрст, женатый на дочери английского короля Иакова I Елизавете, был в начале 1619 г. избран королем Богемии (Чехии). В Тридцатилетней войне Чехия потерпела поражение, а Фридрих потерял свои владения.

На востоке Германии с конца XV в. происходило возвышение курфюршества Бранденбург. После Асканиев, Виттельсбахов и Люксембургов Бранденбург перешел бургграфу Нюрнбергскому Фридриху (1371-1440) из династии Гогенцоллернов. В 1411 г. император Сигизмунд назначил его наместником Бранденбурга, а в 1415 г. курфюрстом. Курфюрст Иоахим II Гектор (1505-1571), которого называли «отцом корыстолюбия», ввел в Бранденбурге Реформацию почти сразу же после смерти отца, который был противником Лютера. Первой женой Иоахима II была Магдалина Саксонская (1507-1534), родившая ему наследника Иоганна Георга, а во втором браке он состоял с Ядвигой Ягеллонкой (1513-1573), дочерью польского короля Сигизмунда Старого.

В 1510 г. маркграф Бранденбургский Альбрехт, двоюродный брат

курфюрста Иоахима I Нестора (1484-1535), был избран магистром Тевтонского ордена. Альбрехт (1490-1568) был сыном маркграфа Ансбахского и Байретского и Софии Ягеллонки (1461-1512), дочери польского короля Казимира IV.

В 1525 г. Альбрехт провел секуляризацию Тевтонского ордена, провозгласил себя герцогом Пруссии и в Кракове принес присягу польскому королю в качестве его ленника. После этого Альбрехт сначала женился на датской принцессе Доротее (1504-1547), а после ее смерти - на Анне Марии Брауншвейг-Люнебургской. В 1553 г. у него родился сын Альбрехт Фридрих, ставший герцогом в 1568 г. Альбрехт Фридрих женился на наследнице герцога Юлих-Клеве-Берг Марии Элеоноре.

Присоединение Пруссии к Бранденбургу обеспечил брак в 1594 г. старшей дочери Альбрехта Фридриха Марии Анны (1576-1625) с Иоганном Сигизмундом (1572-1619), наследником курфюрста Бранденбургского. Отец Иоганна Сигизмунда, 58-летний курфюрст Иоахим III Фридрих (1546-1608), получивший в 1565 г. архиепископство Майнцкое, в 1605 г. стал регентом в Пруссии. Он вступил в брак с младшей дочерью Альбрехта Фридриха - Марией Элеонорой (1583-1607).

После смерти Иоахима III курфюрстом Бранденбургским и регентом Пруссии стал Иоганн Сигизмунд. И когда в августе 1618 г. Альбрехт Фридрих скончался, герцогство Пруссия без всяких затруднений перешло к Бранденбургу. Курфюрст Бранденбургский претендовал также и на герцогство Юлих-Клеве-Берг, занимавшее важное стратегическое положение на Нижнем Рейне. Здесь католические немецкие княжества граничили с Испанскими Нидерландами.⁹

Вопрос престолонаследия в католическом герцогстве Юлих-Клеве-Берг был очень запутан. Карл V утвердил право наследования за дочерьми и их мужским потомством, одновременно объявив земли герцогства

⁹ . Сказкин С. Д. История средних веков [Текст] / С. Д. Сказкин . - М., 1996

нераздельными. Герцогу Вильгельму I (1539-1592) должна была наследовать либо старшая дочь, либо же все сестры должны были совместно править страной. После того, как старшая дочь Вильгельма I Мария Элеонора вышла замуж в 1572 г. за герцога Пруссии Альбрехта Фридриха, отец объявил ее единственной наследницей, устранив других дочерей: Анну, вышедшую в 1574 г. за пфальцграфа Филиппа Людвига Нейбургского, и Магдалину, с 1579 г. супругу Иоганна Пфальц-Цвейбрюккенского. Но от брака Марии Элеоноры остались только дочери. Пфальцкий дом выступил с утверждением, что младшие сестры должны идти впереди старшей. Между тем у герцога Вильгельма I стали появляться первые признаки душевной болезни. Император учредил временное управление страной. В 1592 г. Вильгельму I наследовал его сын Иоганн Вильгельм, также слабоумный. Властью пользовались его жены: сначала Яковья, а с 1600 г. - Антуанетта Лотарингская.

В 1604 г. претензии на Юлих-Клеве-Берг предъявил также курфюрст Саксонии, так как еще в 1483 г. Альбрехт Саксонский получил право преемства на Юлих-Берг. Эрнестинская же линия Веттинов в 1544 г. приобрела это право на все герцогство.

Император Рудольф II склонялся на сторону Саксонии: ему важно было вбить клин между курфюрстами Бранденбургским и Пфальцским. Но Бранденбург и Пфальц предпочли достичь соглашения. Еще 17 февраля 1603 г. они договорились о браке Георга Вильгельма (1595-1640), сына курфюрста Иоганна Сигизмунда, на дочери Фридриха IV Елизавете Шарлотте (1597-1660), после чего Гогенцоллерны и Виттельсбахи должны были совместно добиваться своих прав на герцогство.

25 марта 1609 г. герцог Иоганн Вильгельм умер, и спорный престол оказался вакантным. 31 мая Бранденбург и Пфальц-Нейбург договорились о захвате герцогства. Однако император Рудольф II поручил своему двоюродному брату эрцгерцогу Леопольду, епископу Пассаускому, занять Юлих-Клеве-Берг. Леопольду удалось занять только город Юлих.

В июле 1610 г. император объявил герцогство леном курфюршества Саксонии. Против Саксонии образовалась уния, к которой присоединились Бранденбург и Гессен-Кассель. Французский король Генрих IV еще ранее вступил с Протестантской унией в союз и готовился к войне, но буквально перед ее началом, 14 мая 1610 г., был убит Равальяком, подосланным иезуитами.

И все-таки войска унии с помощью французских и голландских войск в сентябре 1610 г. принудили Юлих к сдаче. 24 октября было заключено перемирие. Курфюрст Бранденбургский Иоганн Сигизмунд получил в лен от императора Клеве. В марте 1611 г. он признал в Саксонском доме Веттинов третьего претендента на юлих-клеве-бергское наследство.

В ответ на это пфальц-нейбургский претендент пфальцграф Вольфганг Вильгельм Нейбургский выразил несогласие, хотя в то время вел переговоры о браке с бранденбургской принцессой. Пфальцграф предпочел опереться на Католическую лигу и женился на сестре герцога Баварского Максимилиана I Магдалине. В ноябре 1613 г. он перешел в католичество, а в следующем году занял Дюссельдорф.

Не менее удивительное превращение произошло и с Иоганном Сигизмундом. В декабре 1613 г. он вместе со всей семьей объявил себя сторонником кальвинизма, евангелическая церковь в Бранденбурге осталась неприкосновенной. Курфюрст Бранденбургский и пфальцграф Нейбургский договорились между собой 14 ноября 1614 г. Бранденбургу достались Клеве, графство Марк и Равенсберг, а Пфальц-Нейбургу Юлих-Берг. Однако этот договор означал лишь временное примирение, и земли по Нижнему Рейну еще долго служили яблоком раздора между соседними государствами. В этой борьбе определилась расстановка сил в Европе начала XVII в.: австрийские и испанские Габсбурги в союзе с католическими князьями Германии против протестантских немецких князей, вступивших в союз с республикой Соединенных провинций, освободившейся в ходе нидерландской революции от испанского господства, Данией и Швецией, в которых также победила в

XVI в. Реформация, и католической Францией, продолжавшей соперничество с Габсбургами.

Оплотом католицизма и верным союзником Габсбургов со второй половины XVI в. было герцогство Бавария, где, как и Пфальце, правила династия Виттельсбахов, потомки императора Людвига V Баварского (ок. 1283-1347). На протяжении XV столетия Бавария оставалась раздробленной. Объединение Баварии возглавили герцоги Бавария-Мюнхен. В роду герцогов Виттельсбахов было немало кровавых преступлений: отец вел борьбу с сыном, старший брат с младшим, баварские Виттельсбахи со своими родичами из Пфальца. Довольно долго Бавария была враждебна императорам Фридриху III и Максимилиану I.

Герцог Альбрехт IV Мудрый (1447-1508), несмотря на то, что с 1487 г. был женат на Кунигунде (ум. в 1520 г.), дочери Фридриха III, был опасным противником Габсбургов. Он победил младших братьев и в союзе с двоюродным братом Георгом фон Ландсгут приобрел Тироль и Переднюю Австрию, хотя герцог Сигизмунд завещал эти земли эрцгерцогу Максимилиану.

Альбрехт V (1528-1579 гг.), герцог Баварский с 1550 г., сын Вильгельма IV (1493-1550 гг.), женатый на дочери Фердинанда I Австрийского Анне (ум. в 1590 г.), решительно боролся с протестантизмом и поэтому стал союзником Габсбургов против протестантских князей.

Дочь Альбрехта V Мария вышла замуж за эрцгерцога Карла Штирийского, одного из сыновей Фердинанда I; она и была матерью будущего императора Фердинанда II, с именем которого связано начало Тридцатилетней войны.

Внук Альбрехта V Максимилиан I (1573-1651 гг.), ставший герцогом Баварским в 1598 г. после отречения отца (Вильгельма V), женился на дочери своего двоюродного брата императора Фердинанда II Марии Анне (ум. в 1665 г.). Сестра Максимилиана I Мария Анна (1574-1616 гг.) вышла замуж за императора Фердинанда II.

В Тридцатилетней войне герцог Максимилиан I и в силу родственных связей, и в силу воспитания у иезуитов в Ингольштадтском университете, был самым надежным союзником Фердинанда II. Фанатично преданные католицизму, они отличались особой жестокостью в преследовании «ересей».

1.3. Династические браки в странах Восточной Европы

В конце XIV столетия и Восточной Европе крупнейшими государствами были королевство Польское со столицей в Кракове, Великое княжество Литовское с центром в Вильно (Вильнюсе), Тевтонский орден, Русское государство со столицей в Москве, находившееся в зависимости от Золотой Орды, Новгородская республика.

Ленчицкий и куявский князь из династии Пястов Владислав I Локетек, прозванный так за малый рост, родившийся в 1260 или 1261 г., объединил значительную часть Польши, которая до этого находилась под властью чешских королей из династии Пржемысловичей (или Пшемислидов). Но объединение Чехии с Польшей оказалось непрочным. Сначала Владислав овладел Малой Польшей с Краковом, а затем после смерти князя Генриха Глогувского в 1309 г., и Великой Польшей. 20 января 1320 г. в Кракове состоялась коронация Владислава I королевской короной. С этого времени Краков стал столицей польского королевства¹⁰.

Владислав I рассчитывал укрепить союз с Литвой, для чего в 1325 г. женил своего сына королевича Казимира (Казимежа) на дочери литовского князя Гедеминаса (Гедемина) Алдоне (ум. в 1339 г.), которая получила христианское имя Анна. Так началось оформление польско-литовского союза. А для того чтобы отвоевать от крестоносцев Поморье, Владислав I сблизился с венгерским королем Карлом Робертом (1308-1342) из Анжуйской династии. Для этого польский король выдал свою дочь Елизавету (Эльжбету) замуж за Карла Роберта. Польско-венгерский союз был необходим для борьбы и с Тевтонским орденом, и с маркграфом Бранденбургским, и с королей Чехии Яном Люксембургским.

Династические связи Пястов и Анжуйской династии еще более упрочились при короле Казимире III Великом, который вступил на польский престол в 1333 г. после смерти Владислава I.

В ноябре 1335 г. в Вышеграде состоялась встреча трех государей –

¹⁰ Любавский М.К. Указ. соч. С. 258-260.

короля Казимира, венгерского короля Карла Роберта и чешского короля Яна. В отличие от воинственного Владислава I Казимир III больше полагался на дипломатическое искусство. Он отказался от борьбы с Люксембургом и заключил с ними вечный мир, признав сюзеренитет чешского короля над большей частью Силезии. но взамен добился отказа Яна Люксембургского от претензий на польскую корону.

В июле 1339 г. Казимир III заключил договор со своим зятем Карлом Робертом, признав его сына Лайоша (Людовика) своим наследником. Лайош взял обязательство вернуть Польше земли, потерянные ею, в частности Поморье, и вести войны за пределами Польши за собственный счет. В 1355 г. Вышеградский договор был подтвержден, но права на польскую корону были признаны только за Анжуйским потомством Лайоша¹¹.

Казимиру III по миру, заключенному в Калише в 1343 г., удалось вернуть Польше Куявию и Добринскую землю, Гданьское Поморье осталось за Орденом. Но польский король вознаградил себя присоединением в 1349-1352 гг. обширной Галицкой земли и западной части Волыни.

Со смертью Казимира III в 1370 г. угасла династия Пястов и польский престол занял его племянник Людвик (Лайош) Венгерский. Людвик выкупил у Польши Галицкую Русь за 100 тыс. флоринов, но Волынь осталась за Литвой, кроме Холма и Белза¹². У Людвика от брака с Елизаветой Боснийской родились только две дочери - Мария и Ядвига (Хедвига). Поэтому ему пришлось вести переговоры с польскими панам и шляхтой, чтобы те признали одну из его дочерей наследницей в Польше. В 1374 г. на сейме в Кошицах поляки признали право наследства за одной из дочерей, которую должен был назначить либо сам король, либо его жена. За это Людвик выдал панам и шляхте Кошицкий привилей, обязавший его возвратить Польше отторгнутые от нее земли и освободить шляхту от всяких податей и повинностей. Кроме военной службы и уплаты нескольких грошей

¹¹ Любавский М.К. Указ. соч. С. 269.

¹² История Польши в 3-х томах. Т. 1. М., 1954. С. 105.

и т.д.¹³.

Людвик I умер в сентябре 1382 г., не успев назначить наследницы. Нарушив кошицкое решение, сами прелаты и магнаты выбрали младшую дочь Людвика Венгерского Ядвигу (ок. 1374-1399). 7 марта 1384 г. она была избрана королем (!) Польши, и 15 октября состоялась ее коронация. Польская знать решила выдать замуж Ядвигу за Великого князя Литовского Ягайло (ок. 1351-1434), сына Ольгерда (1296-1377) и его второй жены Юлианы (Ульяны) Александройны Тверской (ум. 1392 г.). Согласно Кревской унии 1385 г. Ягайло принял обязательство обратить своих подданных в Литве в католичество, соединить личной унией Великое княжество Литовское с Королевством Польским и помочь возвратить Польше земли, утраченные ранее, прежде всего Поморье.

В 1386 г. Ягайло (по-польски Ягелло) прибыл в Краков, где принял христианство с Именем Владислав II и короновался как король польский. В Польше утвердилась династия Ягеллонов.

Однако включить Литву в состав Польши не удалось. Хотя Владислав и считался верховным князем Литвы, фактическим правителем Великого княжества Литовского был его двоюродный брат Витаутас (Витовт), родившийся в 1350 г. Его отцом был Князь Кейстут (1297-1382), а матерью - Бирута (ум. в 1382 г.). Этот внук Ольгерда Получил при крещении в 1383 г. христианское имя Александр и от второй жены Анны Смоленской (ум. в 1418 г.), дочери князя Святослава Ивановича, имел дочь Софью Витовтовну, которая вышла замуж за великого князя Московского Василия I, сына Дмитрия Донского. Витовт находился в тесном союзе с Тверью и Москвой. Сестра Великого князя Литовского Мария была замужем за тверским князем Иваном Михайловичем. Владения Витовта охватывали почти всю южную Русь до границ Галиции и Молдавии и до берегов Оки, Сулы и Днепра.

Владислав II и Витаутас 15 июля 1410 г. нанесли поражение Тевтонскому ордену в битве при Грюнвальде, и в 1411 г. по Торуньскому

¹³ Любавский М.К. Указ. соч. С. 269-270.

миру Орден возвратил Польше и Литве часть захваченных ранее земель и уплатил контрибуцию.

В 1399 г., родив дочь Бонифацию, королева Ядвига умерла. В том же году умерла и Бонифация. Владислав II после смерти Ядвиги женился еще три раза. Четвертой женой Владислава II стала княжна Сонка (Зофья, или София) Андреевна Гольшанская (ок. 1405-1461), из рода киевских князей, которая и родила сыновей - Владислава III Варненчика (1423-1444) и Казимира (1427-1492). Но чтобы признать этих сыновей наследниками польской короны, Владислав II вынужден был издать в 1430 г. Едлинский привилей, подтвержденный в 1433 г. в Кракове, еще более расширявший привилегии и вольности прелатов, магнатов и шляхты ¹⁴.

После смерти Владислава II в 1434 г. польский престол унаследовал Владислав III. В Великом княжестве Литовском после смерти в 1430 г. великого князя Виттаутаса сначала правил Свидригайло Болеслав, брат Владислава II, а затем Сигизмунд, брат Витаутаса. В 1439 г. умер венгерский король Альбрехт Габсбург и в следующем году Владислав III занял венгерский престол под именем Уласло I. В том же году умер великий князь Литовский Сигизмунд, и великим князем был избран брат Владислава III Казимир. При этом Польша потеряла Волынь и Подолию, не смотря на то, что Сигизмунд Кейстутович обещал передать эти земли Польше после своей смерти. Однако литовцы при поддержке Казимира отказались выполнить волю Казимира.

В 1444 г. Владислав III погиб в битве при Варне во время крестового похода против турок, и в Польше вновь наступило бескорольевье, продолжавшееся три года. Наконец в 1447 г. королем избрали младшего брата Владислава III Казимира IV Ягеллончика при котором Тевтонскому ордену было нанесено тяжелейшее поражение. По договору 1466 г. Орден уступил Польше Гданьское Поморье, земли Михайловскую и Хельмекую. а также Западную Пруссию и признал свою вассальную зависимость от

¹⁴ Любавский М.К. Указ. соч. С. 271.

польском короны.

Такое возвышение Польского королевства во второй половине XV столетия заставило соседние государства искать династических союзов с Казимиром IV. Он в 1454 г. женился на Елизавете (ум. в 1505 г.), дочери германского короля и императора Альбрехта II. От этого брака родились шесть сыновей и шесть дочерей.

В 1471 г. умер чешский король Иржи Подебрад. Сына Казимира IV Владислава (1456-1516) избрали королем Чехии, а в 1490 г. - королем Венгрии. Три сына Казимира IV последовательно занимали польский престол. В 1492 г. польским королем был избран Ян I Ольбрахт (1459-1501), а после его смерти - Александр (1461-1506), бывший до этого великим князем Литовским. В то время между Литвой и Русским государством происходили частые войны за обладание древнерусскими землями. В 1487-1494 гг. великий князь Литовский вел войну с Иваном III из-за пограничных земель. Германский император Фридрих III в то время отвоевал Вену и Буду и, нуждаясь в союзниках, предложил Ивану III выдать одну из своих дочерей за эрцгерцога Максимилиана¹⁵.

В 1494 г., заключая договор с Александром, Иван III обещал выдать свою дочь Елену за Александра Казимировича. 4 февраля 1494 г. состоялось обручение Елены Ивановны и Александра, а 5 февраля был подписан договор. Несмотря на родственные связи, в 1500 г. война возобновилась. В 1501 г. в войну на стороне Литвы вступил Ливонский орден. Война закончилась в апреле 1503 г. тем, что великий князь Литовский признал за Иваном III титул государя всея Руси.

Александр Казимирович умер 19 августа 1506 г., и новый великий князь Московский Василий III, сын Ивана III от Софьи Фоминишны Палеолог, попытался через сестру, Елену Ивановну, добиться избрания его великим князем Литовским. Однако королем Польским и великим князем Литовским был избран младший брат Александра Сигизмунд (Зыгмунт) I

¹⁵ Хорошкевич А.Л. Русское государство в системе международных отношений конца XV - начала XVI в. М., 1980. С. 96-97.

Старый (1467-1548), пятый сын Казимира IV. После смерти первой жены Сигизмунд I в 1518 г. женился на Боне Сфорца, дочери герцога Миланского Галеаццо Мария и герцогини Изабеллы из Арагонского дома, изгнанной из Милана Лудовики Моро и проживавшей в г. Бари на юге Италии.

Сигизмунд I продолжал войны с Русским государством, но безуспешно. Максимилиан I некоторое время был на стороне Москвы, но после заключения 19 июня 1506 г. пятилетнего мира короля Венгрии и Чехии Владислава с Максимилианом и договоренности о браках Габсбургов и Ягеллонов интерес у императора к союзу с Русским государством пропал ¹⁶.

14 января 1509 г. в Вильно было заключено русско-литовское перемирие, но уже в 1512 г. война возобновилась. Летом 1514 г. русские войска заняли Смоленск. Наконец в 1517-1518 гг. произошла последняя война Сигизмунда Старого с Василием III. В 1526 г. прекратилась династия мазовецких Пястов, и вошла в состав Польши.

При дворе польского короля шла борьба различных группировок, которые во внешней политике ориентировались на разные страны: одни из них были сторонниками Габсбургов и враждебны Османской империи, другие - противниками Габсбургов и сторонниками мирных отношений с турками.

XVI век поистине считается «золотым веком» польской культуры, и немалая Заслуга в этом принадлежала королеве Боне. В 1507-1536 гг. итальянские и польские архитекторы перестроили королевский замок на Вавеле в Кракове, строились королевские дворцы и замки и в других городах. Двор Казимира IV и его потомков привлекал гуманистов, людей искусства и науки.

1 августа 1520 г. королева Бона родила наследника, будущего короля Сигизмунда II Августа (прозвище Август он получил по месяцу рождения). Бона настояла на том, чтобы девятилетний Сигизмунд Август был возведен на великокняжеский престол, а в 1548 г., еще при жизни отца, коронован

¹⁶ Там же... С. 119.

польской короной. Королева резко возражала против женитьбы сына на дочери Фердинанда Австрийского Елизавете. Но, несмотря на ее возражения, в 1543 г. Сигизмунд Август женился на принцессе из дома Габсбургов. Спустя два года Елизавета скончалась.

Вторую жену Сигизмунд Август выбрал сам, страстно влюбившись в Барбару Радзивилл (1520 - 1551), дочь великого гетмана Литовского Ежи Радзивилла. Без согласия отца и матери он тайно женился на Барбаре и заставил признать ее королевой, не смотря на то, что вельможи считали брак короля бесполезным государству и позорным трону. Возможно, Барбара была отравлена. Третьей супругой короля стала Каталина Австрийская, сестра Елизаветы Австрийской и вдова герцога Мантуанского.

Королева Бона в 1556 г. покинула Польшу, уехав в Италию. Против вдовствующей королевы, у которой были свои планы, отличавшиеся от намерений магнатско-шляхетских группировок, всегда существовала в обществе сильная оппозиция, особенно усилившаяся после смерти короля Сигизмунда I Старого в 1548 г. Возможно и ее отравили в 1558 г.

В царствование Сигизмунда II Августа в 1558 г. началась Ливонская война с Россией, ход которой был неудачен для Литвы. Ливонский орден в 1561 г. прекратил свое существование и был поделен между четырьмя государствами - Польшей, Литвой, Швецией и Данией. Последний великий магистр Ордена Готард Кеттлер (ум. в 1587 г.) объявил себя герцогом Курляндии, вассалом польского короля. В 1566 г. он женился на Анне (ум. в 1602 г.), дочери герцога Альбрехта VI Мекленбург-Шверинского.

В 1569 г. в результате Люблинской унии Королевство Польское объединилось с Великим княжеством Литовским в одно нераздельное государство - Речь Посполитую. При этом короля надлежало избрать сообща полякам и литовцам. Волынь, Подолия, Киевщина, Подлясье отныне перешли к польской короне. В единое и нераздельное государство была включена и Западная Пруссия.

Сигизмунд II Август умер в июне 1572 г., не оставив потомства. С ним прекратилась династия Ягеллонов. За трон Речи Посполитой разгорелась острая борьба между Габсбургами и Валуа. Папа римский и часть польских магнатов выступили за эрцгерцога Эрнста Австрийского, сына Максимилиана II. Избрание Эрнста означало войну с турками. Поэтому шляхта предпочла избрать герцога Анжуйского Генрика Валуа, брата короля Карла IX. Часть шляхты была непрочь избрать на польский престол царя Ивана Грозного.

Первым выбранным королем Польши в 1573 г. стал Генрик Валуа. Поляки хотели, чтобы он взял в жены сестру Сигизмунда II Августа Анну (1523-1596), которая была намного его старше. Генрик оттягивал свадьбу до тех пор пока в Краков не пришло известие о смерти Карла IX. В ночь на 18 июня 1574 г. Генрик тайно бежал из Кракова, чтобы занять французский престол. В Польше снова наступило бескорольевье.

В 1576 г. на выборах вновь разгорелась борьба между императором Максимилианом II и воеводой Трансильвании Иштваном Батори. Одна часть сейма избрала Максимилиана, другая - Иштвана. Иван Грозный предложил кандидатуру своего сына Федора. Максимилиан II внезапно умер, и королем был избран трансильванский воевода, получивший имя Стефан Баторий. Ему-то и пришлось жениться на Анне Ягеллонке, их брак оказался бездетным. На польском престоле Стефан Баторий находился 10 лет. В союзе со шведским королем Юханом III Стефан Баторий успешно закончил Ливонскую войну в 1582 г., когда в Яме Запольском (недалеко от Пскова) было заключено перемирие на 10 лет. Владения бывшего Ливонского ордена отошли к Речи Посполитой и Швеции. После смерти Ивана Грозного Стефан Баторий выдвинул проект объединения Речи Посполитой и России в одно государство, но не встретил поддержки ни в Москве, ни в Польше.¹⁷

¹⁷ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начало XVII в.» [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2000, №№ 2, 3

Стефан Баторий умер 13 декабря 1586 г., и вновь нужно было выбирать короля. Победителем на выборах 1587 г. стал внук Сигизмунда I Старого - Сигизмунд III Ваза. Его мать Катаржина (1526-1583) в 1562 г. вышла замуж за будущего короля Швеции Юхана III. Сигизмунд III родился в 1566 г. После смерти отца в 1592 г. он унаследовал шведский престол, но в 1599 г. был низложен шведами, которые призвали на престол его дядю Карла IX Вазу. В 1596 г. Сигизмунд III перенес столицу королевства из Кракова в Варшаву.

С именем Сигизмунда III и его сына королевича Владислава связаны события, которые в истории России получили название «смутное время». Польский король сначала тайно поддерживал Лжедмитрия I, а затем, осадив Смоленск в 1608 г. начал открытую интервенцию в пределы Российского государства, а Владислав даже был избран боярами русским царем и долго не хотел отказываться от претензий на престол.

До второй половины XV в. в Западной Европе плохо представляли, что происходит к востоку от Литвы и Польши, тем более что великий князь Литовский носил одно временно и титул «русский». Не только украинские и белорусские земли входили в состав Великого княжества Литовского, но и русские земли: в 1404 г. Витаутас (Витовт) захватил Смоленск.

Одновременно с собиранием русских земель вокруг Москвы с князьями из рода Ивана Калиты, внука Александра Невского, началась борьба с Литвой за западные русские земли. Война шла с переменным успехом. Ольгерд трижды подходил к Москве, его сын Ягайло был союзником Мамаея. Князья, жившие в приграничных землях, часто отъезжали на службу в соседнее государство. В то же время Гедиминовичи часто рождались с Рюриковичами.

Двоюродный брат Дмитрия Донского боровский и серпуховской князь Владимир Андреевич по прозвищу Храбрый был женат на сестре великого

князя Литовского Ягайло Елене (ум. в 1438 г.). Сын Дмитрия Донского Василий в январе 1391 г. женился на Софье Витовтовне (ум. в 1453 г.), дочери Витаутаса, двоюродного брата Ягайлы (польский король Владислав II), и имел от нее девятерых детей. Но из пяти сыновей четверо умерли еще при его жизни, а дочь Анна в 1411 г. вышла замуж за сына византийского императора Мануила Иоанна.

Во второй половине XV столетия перед западными европейцами предстала могущественная Русская держава. После падения Константинополя в 1453 г. на Руси стало укрепляться представление об исключительной роли России в судьбах всего Христианского мира. Митрополит Зосима в 1492 г. заявил, что государь всея Руси Иоанн III¹⁸ стал наследником вселенской религиозной миссии византийских императоров, назвав его «новым царем Константином нового града Константинополя - Москвы и всея Руси». Игумен Иосиф Волоцкий, архиепископ Новгородский Геннадий, инок Елеazarова монастыря в Пскове старец Филофей развивали мысль об особой роли России в судьбах всего христианского мира, и особенно об избранности русского народа.

Однако эти гордые притязания на наследственную роль русских царей как преемников василевсов Византии никогда не использовались для обоснования внешнеполитических претензий. Формула Филофея о «Москве - третьем Риме» служила лишь для прославления русской церкви и русского православия, несмотря на брак Иоанна III с греческой царевной.

Иоанн III овдовел в 1467 г. От первой жены, тверской княжны Марии Борисовны, у него остался сын Иван (род. в 1458 г.), которого в отличие от отца называли Молодым. Папа римский Павел II в расчете на распространение католицизма на Руси предложил в жены московскому государю племянницу последнего византийского императора Константина XI

¹⁸ Великий князь Иван III стал называть себя Иоанном, когда принял титул государя всея Руси. В сношениях с Ливонским орденом и мелкими немецкими властителями он титуловал себя царем всея Руси. Сын Максимилиана I эрцгерцог Филипп в грамотах Иоанну III и Василию III называл их царями Владимира, Москвы и проч. Датский король Ханс называл Иоанна III даже императором. См. также: Кудрявцев О.Ф. Неизвестная грамота Карла V Василию III. // Новая и новейшая история. 1997. № 5.

Палеолога Зою Палеолог, дочь морейского деспота Фомы. Она проживала в Риме. В феврале 1469 г. в Москву приехал грек Юрий с письмом от кардинала Виссариона, который в 1439 г. подписал Флорентийскую унию о соединении православной и католической церквей. В письме сообщалось, что Зоя якобы отказала двум женихам - французскому королю и герцогу Миланскому. В ответ Иоанн III отправил в марте посла Ивана Фрязина, родом итальянца (Джанбатиста Вольпе), с поручением привезти портрет предполагаемой невесты. Иоанн III остался доволен портретом. В январе 1472 г. Иван Фрязин снова отправился в Рим к папе Сиксту IV. 23 мая папа принял русского посла, и 20 июня 1472 г. Зоя выехала из Рима в сопровождении епископа Антония и многих греков. Высадились в Ревеле (древняя Колывань). Через Псков и Новгород Зоя 12 ноября 1472 г. въехала в Москву и в тот же день обвенчались с великим князем, получив имя Софьи Фоминишны ¹⁹. В жилах новой московской государыни текла кровь и многих представителей итальянских княжеских родов, в частности герцогов Феррарских.

Софья Фоминишна оказывала большое влияние на мужа. «Говорят, Софья была очень хитра, и по ее наущению князь делал многое», – писал посол германского императора Сигизмунд Герберштейн ²⁰. Но замысел Павла II не удался, так как Иоанн III был тверд в православии и в отстаивании интересов Русского государства.

В январе 1489 г. в Москву приехал посол императора Фридриха III Николай Попель и сделал Иоанну III два предложения: одну из дочерей великого князя он сватал за маркграфа Баденского, племянника императора, и предлагал императорскую корону государю всея Руси. Иоанн III не отверг сватовства, но отказался показать послу дочь, сославшись на то, что «того обычая у нас в земле нет», чтобы «нам переже дела» показывать дочь. А на предложение короны через дьяка Федора Курицына ответил: «Мы божию милостью государи на своей земле изначала, от первых своих прародителей,

¹⁹ Соловьев С.М. История России с древнейших времен, в 15-ти кн., кн. III (тома 5-6). М., 1960. С. 55-57.

²⁰ Герберштейн С. Записки о Московии.- М., 1988. С. 66.

а поставление имеем от бога, как наши прародители так и мы. А просим Бога, чтобы нам дал Бог и нашим детям и до века в том быти... а постановления, как семя наперед сего не хотели ни от кого, так и ныне не хотим».

Со вторым браком Иоанна III связан династический кризис конца XV в. Софья Фоминишна родила пятерых сыновей – Василия, Юрия, Дмитрия, Семена и Андрея и трех дочерей – Елену, Феодосию и Евдокию. Однако наследником престола был Иван Молодой, которого Иоанн III в январе 1483 г. женил на дочери воеводы Молдавии Стефана III Великого (1457-1504) Елене Волошанке. Сам же Стефан Великий был женат на русской княжне Евдокии, двоюродной племяннице Ивана III. Иван Иванович Молодой умер 7 марта 1490 г. на 32-м году жизни, оставив малолетнего сына Дмитрия (род. 10 октября 1483 г.). Софья Фоминишна с помощью своих сторонников рассчитывала устранить Дмитрия от престолонаследия, но в конце 1497 г. ее замысел был раскрыт, и государь стал с подозрением относиться к супруге. 4 февраля 1498 г. Дмитрий Иванович был торжественно провозглашен великим князем Владимирским. Это была первая коронация, проведенная в Успенском соборе Московского Кремля.

Династические противоречия переплетались с религиозными. Елена Стефановна симпатизировала нестяжателям, сторонники которых имели сильное влияние при дворе Иоанна III. Но победила партия ревнителей православия, и в опале оказались и великий князь Дмитрий Иванович, и Елена Стефановна. В 1502 г. Дмитрий был брошен в тюрьму, где он и скончался 14 февраля 1509 г. Елена Стефановна умерла 18 января 1505 г.²¹

Наследником престола стал старший сын Иоанна III от Софьи Фоминишны Василий Иоаннович (род. 26 марта 1479 г.), посаженный 14 апреля 1502 г. на великое княжение Владимирское и Московское и объявленный всея Руси самодержцем. Иоанна III беспокоило, что Василий

²¹ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начало XVII в.» [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2000, №№ 2, 3

все еще не был женат, и он поручил своей дочери Елене, вдове Александра Казимировича, подыскать невесту для Василия и женихов для своих дочерей. Иоанн особый интерес проявлял к семье деспота Сербского, так как эта семья исповедовала православие.

Отвечая Иоанну III, Елена сообщала, что ничего не смогла узнать о деспоте Сербском. У маркграфа Бранденбургского, писала Елена пять дочерей, старшая 18-ти лет, хрома и не хороша, а 14-ти летняя хороша собой. У баварского князя есть дочери, но каких лет узнать не удалось. У французского короля сестра обручена с королем польским Альбрехтом (Яном Ольбрахтом), хороша, но хрома, и пошла в монастырь. Есть дочь и у короля Дании. Елена Ивановна точно определила главное препятствие для заключения браков с иностранными властителями - иноверие²². Действительно, датский король Ханс (Иоанн) не выдал свою дочь Елизавету за Василия Ивановича, он предпочел курфюрста Бранденбургского в качестве своего зятя.

Не удалось государю всея Руси просватать и двух своих дочерей: одну - за Иоганна Саксонского, другую - за курфюрста Бранденбургского. В июле 1490 г. эрцгерцог Максимилиан сватался к дочери Иоанна III, так как был заинтересован в союзе с Москвой для осуществления своих обширных внешнеполитических планов. Но в 1491 г. Максимилиан обручился с Анной Бретонской.

Василий III, вступивший на престол 27 октября 1505 г., женился на Соломонии Сабуровой, предки которой происходили от ордынского выходца Мурзы Чета, ее отец не был даже боярином. Но этот брак оказался бесплодным. В конце 1525 г. Василий III развелся с Соломонией, несмотря на протесты Максима Грека и некоторых других лиц из своего окружения. Соломонию насильно постригли в монахини (она умерла в 1542 г. и, согласно легенде, в монастыре родила сына Георгия). В январе 1526 г. Василий III женился на княжне Елене Глинской, дочери князя Василия

²² Соловьев С.М. Указ. соч. С. 124.

Львовича Глинского, предки которого выехали из Орды в начале XV в. при Витаутасе. Матерью Елены Глинской была Анна Якшич, дочь серба Стефана Якшича. Таким образом, родившийся 25 августа 1530 г. первенец Василия III и Елены Васильевны Иван был потомком татарских ханов, литовских князей и находился в свойстве с сербскими деспотами.

После смерти в 1560 г. своей первой жены, Анастасии Романовны из рода московских бояр Захарьевых-Юрьевых, Иоанн IV сватался к одной из сестер польского короля Сигизмунда II Августа, хотя в то время уже шла Ливонская война. Русские послы донесли царю, что у польского короля есть две сестры – Анна и Екатерина. Выбор Иоанна IV остановился на младшей сестре - Екатерине (Екатерина вышла замужадск за брата шведского короля Эрика XIV). Царь полагал, что этот брак поможет ему получить престол в Великом княжестве Литовском и Польше, но этот проект потерпел провал.

У же будучи женатым на Марии Федоровне Нагой (это был его шестой церковный брак, хотя православная церковь с трудом соглашалась даже на третий), Иоанн IV в начале 80-х годов сватался к родственнице королевы Елизаветы I Марии Гастингс. Англичанин Джером Горсей сообщает, что царь «сам хвастал тем, что растлил тысячу дев и тем, что тысячи его детей были лишены им жизни». О том, что царь был развратником, хорошо знали за пределами России. Поэтому королева использовала все свое дипломатическое искусство, чтобы помешать английскому браку.

Мысль об английском браке русскому царю подал английский доктор Роберт (русские зазывали сто Романом) Якоби, который и сообщил Иоанну, что «есть в Англицкой земле удельного князя дочь девка Мария, а королевне де она племянница». Послу Федору Писемскому было поручено увидеть Марию и определить «какова она ростом, сколь велика и какова обличьем, бела ли иль смугла».

18 января 1583 г., принимая Федора Писемского в сопровождении

толмача Елизара Елизавета сказала, что Мария «не красна», лицо ее в оспинах. Все же посол настоял на том, чтобы ему показали Марию. В середине мая посла привели в сад, куда пришла Мария Гастингс. Впечатление Писемского было таково: «Мария Хантис ростом высока, тонка, лицом бела, очи серы, волосом руса, нос прям, у рук пальцы тонки и долги».

О красоте Марии посол умолчал. После девятимесячного пребывания в Англии с портретом Марии Гастингс и послом к русскому царю Еремеем Баусом (Боусом), Федор Писемский выехал в Москву. Елизавета поручила Баусу приводить всяческие доводы, чтобы отвратить царя от его намерения (нездоровье невесты, несогласие ее родственников). Но царь не оставлял намерения жениться на англичанке. Мария Гастингс так и не вышла замуж, а в Англии ее в шутку называли «императрицей Московии».

Посол Боус сообщал королеве Елизавете, что царь намерен послать в Лондон новое посольство и сосватать другую родственницу английской монархини. Если же королева не пришлет со следующим посольством невесту, «какой ему хотелось, то (царь) собирается, забрав всю свою казну, ехать в Англию и там жениться на одной из родственниц королевы». Возможно, английский посол допустил большие преувеличения²³.

Ставший правителем при Федоре Иоанновиче Борис Годунов стремился к сближению с Западом. Он задумал несколько династических браков, которые так и неувенчались успехом. У царя Федора и царицы Ирины, сестры Бориса Годунова (они поженились весной 1575 г.), родилась дочь Феодосья. Ее-то и предполагали выдать замуж за австрийского эрцгерцога, но девочка вскоре умерла. Став царем, Борис Годунов собирался выдать любимую дочь Ксению за датского принца Ханса (1583-1602), сына короля Фредерика II. Ханс приехал в Москву, был торжественно и радушно принят, но внезапно скончался²⁴. Ксения же после захвата власти Лжедмитрием I стала его наложницей

²³ Скрынников Р.Г. Иван Грозный. М., 1980. С. 214.

²⁴ История Дании. Пер. с дат. Х. Палудан и др. [Текст].- М., 2007. С. 199.

1.4. Династические браки скандинавских монархов.

Вторая половина XIV столетия указывает на то, что Норвегия, Швеция, Дания достаточно сильно сближались, для противодействий Генсейскому союзу (немецким соседям господствовавших на Балтийском море).

Главную роль для союза Скандинавских стран играла Дания, монархи которой (династия Эстридсенов) состояли в достаточно близком родстве с норвежскими и шведскими правителями.

Основную роль в объединении Дании сыграл Вальдемар IV Аттердаг, младший сын короля Кристофера II (1276-1332) и Еуфемии Померанской (ум . в 1330 г.) дочери Богуслава IV.

При поддержке Виттельсбахов и герцога Барнима Штеттинского Вальдемар удостоился избрания на датский трон, а также женился на Хедвиге Шлезвигской²⁵.

Маргрета Сестра Вальдемара)вышла замуж за сына Людвига IV Баварского маркграфа Людвига Бранденбургского. Данный брачный союз способствовал большему укреплению взаимоотношений Дании Бранденбурга.

Вальдемар IV скончался в 1375 (24 октября), его сын , герцог Кристофер умер в 1363 году, тем самым покойный король оставил после себя только дочерей: Ингеборг и Маргрету.

Ингеборг вышла замуж за герцога Генриха III Мекленбургского у них родились сыновья: Альбрехт и Мария которая вышла замуж за герцога Померанского Вартислава VII.

Маргрета была замужем за норвежским королем Хоконом VI

После смерти Вальдемара IV, его сын в 1376 году, был коронован королем Дании, (как Олаф III), в 1380 г., после кончины отца, королем Норвегии Олаф IV.

В данном случае главенство оставалось у сына Ингеборг (по праву

²⁵ Там же... С. 122-123.

старшинства) - Альбрехтом Мекленбургским,.Он также номинально считался правителем Дании до самой смерти также числился королем Дании до своей кончины в 1388 г.

В реальности, правительницей Скандинавских стран в течении долгих лет являлась, выдающаяся женщина истории Европы Маргрета Вальдемарсдоттер,²⁶.

Она была регентшей, при сыне(вместе с государственным советом), после его кончины в ее власти были Дания и Норвегия. как «благороднаягоспожа Дании, распорядительница и полноправная опекунша государства».

В феврале 1388 г. она была признана рикерод Норвегии, а затем и шведами восставшими против своего короля Альбрехта Мекленбургского.²⁷

Альбрехт Мекленбургский спасался бегством, его попытки вернуть власть закончились разгромом и пленом, из которого он освободился, заплатив выкуп.

Маргрета, главная и действительная правительница трех скандинавских стран, добилась избрания внучатого племянника Эрика Померанского, он являлся сыном ее племянницы Марии, королем Норвегии (в 1389 г.), а в 1396 г. Дании как Эрика VII и Швеции как Эрика XIII.

После избрания Эрика померанского на трон, был составлен документ, в котором было прописано, что Эрик останется королем пожизненно, а после его кончины все три государства будут иметь только общего короля. Избрание монарха должно было только из прямых потомков,

В случае если бы таких не оказалось члены государственных советов трех стран должны были избрать короля «по совести в тесном согласии друг с другом»²⁸. Таким образом Кальмарская уния соединила обширную часть Северной Европы: вся Дания включала Сконс, Халланд и Блекинге. Швеции

²⁶ Там же... С. 131, 465.

²⁷ Андерсон И. История Швеции [Текст] / И. Андерсон.-М., 1951 С. 56.

²⁸ Там же... С. 87.

принадлежали финские земли, а Норвегии – Исландия, Гренландия и

Королева Маргрета женила своего внучатого племянника на 13-летней дочери английского короля Генриха IV Филиппе Английской (ум. в 1430 г.), оказавшейся вполне достойной королевского сана и верной помощницей мужу.

Став в 1412 г. полноправным правителем, Эрик Померанский безуспешно вел войну с Голштинией из-за Шлезвига и с Ганзейским союзом, главным и могущественным конкурентом Скандинавских стран в торговых делах. Война стоила многих денег, и против Эрика поднялись недовольные и в Швеции, и в Норвегии. Под угрозу было поставлено существование самой династической унии. К тому же Эрик не пользовался той популярностью, какая была у Маргреты, которая подолгу жила в Швеции. Эрик претендовал на неограниченную власть, что противоречило традициям, сложившимся в Швеции и Норвегии. Особенно опасным для него стало крестьянское восстание, вспыхнувшее в начале лета 1434 г. в Далекарлии. Руководителем выдвинулся Энгельбрехт Энгельбрехтсон, которого поддерживали и феодалы, и церковь. И хотя в 1436 г. Энгельбрехт Энгельбрехтсон был предательски убит, положение Эрика становилось все более трудным.

Борьбу против преобладания Дании в Кальмарской унии продолжил представитель одного из знатнейших шведских семейств Карл Кнутссон. Эрик поселился на острове Готланд. Тем временем представители государственных советов Швеции и Дании договорились о низложении короля. Осенью 1438 г. правителем Швеции был избран Карл Кнутссон. В Дании же претендентом на престол объявился племянник Эрика Померанского герцог Кристофер Баварский (1416-1448) из династии Виттельсбахов. В июне 1439 г. датчане отказались повиноваться своему королю, фактическим правителем Дании стал герцог Кристофер. Попытка Эрика вернуть власть над Швецией закончилась провалом, осенью 1439 г. его окончательно отрешили от

престола.

В 1440 г. датчане избрали герцога королем Кристофером III, он был признан и в Швеции в 1441 г. Карл Кнутссон удалился в Финляндию, избрав резиденцией свой замок в Выборге. Кристофер III Баварский умер бездетным, и после его смерти вновь встал вопрос об избрании короля для унии.

По-прежнему на корону претендовал Эрик Померанский, занимавшийся пиратством на Балтийском море и живший на Готланде. В Стокгольме поспешили избрать королем Карла Кнутссона, который снарядил экспедицию против Эрика Померанского на Готланд. В Дании же Государственный совет предложил корону потомку Эрика V Клиппинга по женской линии Адольфу Шлезвиг-Голштинскому. Он отказался. Тогда Государственный совет предложил корону племяннику Адольфа графу Христиану Ольденбургскому (1426-1481). Он был сыном графа Дитриха Ольденбургского (ум. в 1440 г.) и Гедвиги Шлезвиг-Голштинской (ум. в 1434 г.), дочери Герхарда VI, графа Рендсбургского, герцога Шлезвигского (Герхард II) и графа Голштинского из Шауэнбургского дома, правившего с начала XII столетия. Христиан I стал основателем Ольденбургской династии, правившей в Дании до 1861 г. И по отцу, и по матери Христиан I был немцем, так же как и Эрик Померанский и Кристофер III. И женился он на немке, вдове короля Кристофера III - Доротее Бранденбургской (1430-1495).

Христиана I признали в Дании и в Норвегии, но Швеция была потеряна. В Стокгольме королем избрали Карла Кнутссона. Христиан I отвоевал у Швеции остров Готланд, откуда был изгнан Эрик Померанский (он умер в неизвестности в 1459 г.). Представители Государственного совета Дании и Швеции в 1450 г. договорились в Хальмстаде о новой унии: в случае смерти одного из двух королей оставшийся в живых должен быть стать королем Дании и Швеции, если умерший король в свое время дал на это согласие.

Если согласия такого дано не было, то унию можно было восстановить после смерти другого короля²⁹.

Но Карл Кнутссон не согласился с договоренностью, достигнутой в Хальмстадте. Война возобновилась и продолжалась до 1457 г., когда Карл Кнутссон бежал в Данциг. Восставшие пригласили Кристиана I в Швецию и провозгласили его королем.

В то время Кристиан I начал борьбу за обладание Шлезвигом и Голштинией, где в 1459 г. со смертью Адольфа VIII, графа Голштинского, герцога Шлезвига, пресеклась правящая династия. Мать Кристиана I Гедвига была сестрой последних графов Голштинских и герцогов Шлезвигских Генриха IV и Адольфа VIII. В 1460 г. Кристиан I был избран герцогом Шлезвига и графом Голштинии. Голштиния в 1472 г. стала герцогством и находилась в ленной зависимости от империи, в то время как Шлезвиг был леном датской короны.

В результате восстания в 1464 г. Швеция снова отпала от унии. Карл Кнутссон в 1467 г. был в третий раз провозглашен королем Швеции и оставался им до самой смерти в 1470 г. Регентом Швеции был избран дворянин Стен Стуре, которого Карл Кнутссон сделал своим душеприказчиком.

Летом 1471 г. датско-шведская война возобновилась. Недалеко от Стокгольма, при Бруккеберге, 14 октября 1471 г. датчане потерпели поражение. В своей дальнейшей политике Стен Стуре завязал союзные отношения с Ливонским орденом, направленные против Русского государства, а Дания, враждовавшая со Швецией, при преемниках Кристиана I пошла на союз с Иоанном III.

У Кристиана I от Доротеи Бранденбургской были сыновья Ханс и Фредерик и дочь Маргрета, которую король выдал замуж за шотландского короля Иакова III. Но Кристиан I не смог выплатить приданое и поэтому отдал как бы в залог принадлежавшие Норвегии Шетландские и Оркнейские

²⁹ Андерсон И. Указ. соч. С. 107.

острова. Надлежащую сумму король так и не уплатил, и острова остались за Шотландией³⁰.

После смерти Кристиана I в 1481 г. датский и норвежский престолы унаследовал его старший сын Ханс (Иоанн) I (1455-1513). На некоторое время ему удалось стать королем Швеции. Он воспользовался тем, что Стен Стуре вел войну с Русским государством, в то время как Ханс I в 1493 г. заключил в Копенгагене первый русско-датский договор о торговле. В 1497 г. датские войска и немецкие ландскнехты овладели Стокгольмом. Ханс стал королем Швеции, а Стуре удалился в Финляндию. В 1499 г. наследником шведского престола был избран сын Ханса Кристиан³¹.

Но в начале XVI столетия уния снова дала трещину. Младший брат короля Ханса герцог Шлезвига и Голштинии Фридрих задумал покорить Дитмаршен - маленькую республику крестьян-фризов, расположенную у основания Ютландского полуострова, но тяжеловооруженное рыцарское войско потерпело полный разгром. Ханс и Фридрих едва спаслись бегством.

Поражение датчан воодушевило шведов: в начале 1501 г. они осадили Стокгольмский замок, в котором находилась королева Кристина (1461-1521), супруга Ханса. Весной следующего года силы осажденных иссякли и королева сдалась в плен. Стен Стуре проводил ее до границ Халланда и на обратном пути в декабре 1503 г. умер. Только в 1509 г., заключив Копенгагенский мир, Ханс добился признания своего права на престол, но при условии, что вместо реального правления и пребывания к стране он будет ежегодно получать 12 тыс. марок, королеве полагалась 1 тыс. марок.

В 1513 г. Ханс I умер, и на престол вступил Кристиан II (1481-1559). С 1506 г. был наместником в Норвегии. Кристиан был женат на Изабелле Испанской (1501-1526), сестре Карла V. 10-летнее правление Кристиана II завершилось его свержением. Король попытался восстановить свою власть в Швеции, где правил Стен Стуре Младший,

³⁰ История Дании. Пер. с дат. Х. Палудан и др. [Текст].- М., 2007.

³¹ Андерсон И. Указ. соч. С. 121.

сын Сванте Стуре, умершего в 1512 г. племянника Стена Стуре Старшего. Он несколько раз возглавлял поход на Стокгольм, проявляя большую жесткость отношению к местному населению. Король получил от папы римского буллу на отлучение Швеции от церкви, набрал ландскнехтов в Германии, Франции, Шотландии и в 1520 г. вторгся и пределы Вестерйегланда. Шведы были разбиты и Государственный совет признал Кристиана II королем Швеции. 4 ноября 1520 г. архиепископ Густав Тролле короновал Кристиана II в Стокгольмском соборе. Противники короля подверглись кровавой расправе. Даже тело Стена Стуре Младшего, который умер за полгода до этого, было выкопано и сожжено вместе с останками казненных³². В историю Швеции ноябрьские события 1520 г. вошли под названием «Стокгольмской кровавой бани», а король заслужил название «Демона стран севера» и «Тирана». В Швеции началось освободительное движение, которое возглавил дворянин Густав Эрикссон, сын казненного в 1520 г. Эрика Ваза, близкий родственник рода Стуре (вдова Стена Стуре Младшего приходилась ему теткой). Восставшие избрали Густава Вазу королем Швеции. Вскоре в руки нового короля перешел и Стокгольм. Кальмарская уния была окончательно разорвана.

Король Кристиан II потерял всякое доверие и в Дании. 20 января 1523 г. Ригерод отказался признавать Кристиана II королем и вступил в переговоры с его дядей Фридрихом Готторнским, герцогом Шлезвига и Голштинии. Кристиан II вместе с семьей в апреле 1523 г. отплыл в Нидерланды за помощью, которую надеялся получить у Карла V. А королем Дании и Норвегии стал Фредерик I (1471-1533), т.е. герцог Фридрих.

Карл V помог свергнутому королю Кристиану II вооружить флот, с которым тот высадился в Норвегии. Норвежский ригерод объявил о свержении Фредерика I и восстановлении на престоле Кристиана II. Но перевес сил оказался на стороне Фридерика I. Кристиан II попал в плен и был заключен в замок Сепнерборг, где пробыл 27 лет вплоть до самой смерти в

³² Там же... С. 131.

1559 г.³³.

В апреле 1533 г. Фредерик I умер, и его наследник Кристиан III (1503-1559) начал правление в ходе гражданской войны, развязанной его троюродным братом графом Кристофером Ольденбургским. Коронованный 19 августа 1534 г., Кристиан III провел в 1536 г. лютеранскую реформу, вел войну с Нидерландами и несколько войн со Швецией, завоевал Дитмаршен, заключил союз с Россией, необходимый ему для противоборства со шведским королем.

Русско-датские союзнические отношения укрепились при сыне Кристиана III Фредерике II (1534-1588). Во время Ливонской войны его брат принц Магнус (1540-1583) отправился в Ливонию, где стал администратором эзельским. В 1570 г. Магнус приехал в Москву, и царь Иоанн IV объявил его королем ливонским и женихом своей племянницы Евфимии Владимировны, дочери князя Старицкого. Но главные города Ливонии заняли польские и шведские гарнизоны. Потерпев неудачу, Магнус вернулся на остров Эзель. В 1571 г. Евфимия умерла, а царь в 1572 г. предложил Магнусу новую невесту - княжну Марию Владимировну, сводную сестру Евфимии.

Выдав 12 апреля 1573 г. Марию за Магнуса, царь не выплатил приданное и не позволил датскому герцогу действовать самостоятельно, что вызвало недовольство «короля ливонского». Магнус завязал тайные сношения с польским королем Стефаном Баторием и герцогом Курляндским и в начале 1578 г. открыто перешел на их сторону. Так неудачно для Ивана Грозного закончилась попытка сделать Магнуса своим вассалом.

Король Фредерик II умер в апреле 1588 г. Он был женат на Софии Мекленбургской (1557-1631). При их сыне Кристиане IV (1577-1648) Дания вступила в Тридцатилетнюю войну.

Брат Кристиана III герцог Адольф и брат Фредерика II герцог Ханс были основателями младших линий Ольденбургского дома - Гольштейн-Готторпской и Гольштейн-Зондербургской. Герцог Адольф Гольштейн-

³³ История Дании. С. 173.

Готторпский (1526-1586) женился в 1564 г. на Христине Гессенской (1543-1604), дочери ландграфа Филиппа I Гессенского, а их сын Иоганн Адольф (1575-1616) - на Августе Датской, дочери короля Фредерика II. Герцоги Гольштейн-Готторпские женились либо на датских, либо на шведских принцессах. Российский император Петр III приходился основателю I Готторпской линии герцогу Адольфу прапрапраправнуком.

У герцога Ханса Шлезвиг-Гольштейн-Зондербургского был сын Александр (1573-1627), который стал основателем Зондербургской линии. Сыновья Александра Эрнст Понтер (1609-1689) и Август Филипп (1612-1676) положили начало Гольштейн-Зондербург-Августенбургской и Гольштейн-Зондербург-Бекской линиям. От Августа Филиппа пошла Гольштейн-Зондербург-Глюксбургская линия, представитель которой Кристиан IX сменил в 1863 г. на датском престоле Ольденбургскую династию.

В Швеции с 1523 г. Утвердилась династия Ваза. Основатель династии Густав I был женат трижды. Первая жена, Катерина Саксен-Лауэнбургская (1513-1551), дочь герцога Магнуса I, родила ему сына Эрика, а вторая – Маргарита Лейонховуд (1514-1551) Юхана, Магнуса и Карла. Братья враждовали друг с другом. В 1560 г. После смерти Густава I на престол вступил полубезумный король Эрик XIV, который безуспешно пытался свататься к королеве Елизавете Английской, к Марии Стюарт. В 1568 г. Эрик XIV был свергнут братом Юханом III (1537-1592).

Юхан III был женат на сестре Сигизмунда II Августа, и их сын Сигизмунд в 1587 г. был избран после смерти Стефана Батррия на польский престол как Сигизмунд III. После смерти Юхана III Сигизмунд стал и королем Швеции, но был низложен и правителем стал его дядя Карл (1550-1611), глава шведских протестантов. Попытка Сигизмунда вернуть власть в Швеции закончилась провалом. 22 мая 1604 г. государственные чины постановили, что потомки Юхана III - Сигизмунд и его брат герцог Юхан - устраняются от наследования престола. Карл IX был признан избранным

наследственным государем шведов, вендов и готов, его старший десятилетний сын Густав Адольф - наследником престола, а второй сын Карл Филипп - наследственным принцем Швеции.

В 1611 г. Карл IX умер, и на престол вступил Густав II Адольф, полководческое искусство которого ярко проявилось в шведский период Тридцатилетней войны.

Закончился насыщенный династическими интригами и очень кровавый XVI век.

В Испании утвердилась династия Габсбургов, под властью которых Испания и XVII в. при потомках Филиппа II неуклонно шла к упадку. Во Франции после последних представителей династии Валуа восторжествовали Бурбоны, наступил «век Людовиков», продолжавшийся до конца XVIII в. В Англии со смертью королевы Елизаветы Тюдор в 1603 г. началось правление королей шотландской династии Стюартов, потомков Марии Стюарт. Священная Римская империя в XVII в. превращается в фикцию. Австрийские Габсбурги заняты борьбой с Османской империей, заботятся прежде всего о своих обширных владениях, включающих Чехию и Венгрию. Набирают силу многочисленные немецкие княжества, прежде всего Бранденбург, Бавария и Саксония, где по-прежнему правили Гогенцоллерны, Виттельсбахи и Веттины. В Северной Германии располагались герцогства Мекленбургское и Померанское. Значительными княжествами были ландграфства Гессен-Кассель и Гессен-Дармштадт, Баден-Баден и Баден-Дурлах, герцогство Вюртемберг и т.д.

Большая часть Италии все еще оставалась под властью испанских Габсбургов (Милан, Королевство Обеих Сицилии). В Великом герцогстве Тосканском с Козимо I в 1537 г. началось правление младшей линии Медичи, происходившей от младшего брата Козимо Старого. В герцогстве Савойском, постоянно вступавшем в конфликты то с Францией, то с Испанией, местная династия была тесно связана родственными узами и с Габсбургами, и с Бурбонами. В герцогстве Парма правила династия Фарнезе основателем

которой был сын папы Павла III. В герцогстве Феррара до 1598 г. власть находилась в руках династии д'Эсте, в Мантуанском герцогстве - в руках дома Гонзага.

В Речи Посполитой со смертью Сигизмунда II Августа, короткого пребывания на престоле Генрика Анжуйского и Стефана Батория воцарилась династия шведского происхождения - Ваза. В Скандинавских странах утвердились: Ольденбургский дом в Дании и Норвегии, и дом Ваза в Швеции.

В Российском государстве с прекращением династии Рюриковичей наступило «короткое царствование Бориса Годунова, после смерти которого началась смута, завершившаяся в 1613 г. избранием на престол Михаила Романова.

Глава 2.

Династические браки и «брачная дипломатия»

в Западной Европе XVII – начала XVIII в.

2.1. «Испанский брак» Людовика XIII и «Лотарингский брак» Гастона Орлеанского.

Династические связи в XVII - начале XVIII в. продолжали оставаться важным элементом европейской политики. Угасание ряда владетельных домов и запутанных династических прав нередко приводили к продолжительным войнам за то или иное наследство. В XVII в. известны войны за мантуанское наследство (1628-1631), «деволюционная война» (1667-1668), за пфальцское наследство (1688-1697). Еще больше войн произошло в XVIII в. - за испанское (1701-1714), польское (1733-1735), австрийское (1740-1748), баварское (1777-1778) наследства.

Русский ученый Н.И. Кареев отмечал: «Для XVIII в. характерно и то, что разные войны, происходившие в то время, получали название войн за наследство. Открывал целый ряд наследств, становившихся предметом спора, и, когда не приходили любовному соглашению на счет дележа, начинали воевать, защищая свои наследственные права, т.е. в сущности права, которые ведаются гражданским правом»³⁴.

Династические браки способствовали созданию и укреплению союзнических отношений между державами, хотя родственные связи довольно часто приходили, столкновение с национальными интересами государства. В предлагаемом очерке рассматривается влияние династических браков на внешнюю политику и дипломатию европейских государств в XVII-начале XVIII в., вытекающие из них права на открывающиеся наследства, показано, как в результате войн менялись политическая карта Европы и соотношение сил на Европейском континенте.

³⁴ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной Европе XVII - начала XVIII вв. [Текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история. 2001. № 5. С. 186.

В XVII и тем более XVIII в. религиозный фактор уже не имел того значения, которое он приобрел в эпоху Реформации и Контрреформации. Государственные, национальные интересы стали преобладать над конфессиональными. В начале XVII века католические Испания, Франция и империя находились в сложных отношениях с протестантскими государствами, прежде всего с Англией, Республикой Соединенных провинций (Голландией), скандинавскими странами и немецкими кальвинистскими и лютеранскими княжествами.

Король Филипп II Испанский предчувствовал, что после его смерти Испания и ее владения попадут в ненадежные руки. С горечью умирающий король говорил: «Господь Бог, который дал мне столько владений, отказал в сыне, способном управлять ими... Боюсь, что им самим будут управлять другие»³⁵. Король не ошибся, его преемники предоставили управление огромной монархией фаворитам (Лемре, Оливаресу и др.).

За два дня до смерти король призвал к себе 20-летнего сына Филиппа и дочь Изабеллу Клару Евгению, помолвленную с эрцгерцогом Альбрехтом. Сыну он приказал жениться на Маргарите Австрийской, сестре эрцгерцога Штирийского (впоследствии император Фердинанд II), а дочери обещал уступить Нидерланды, когда она выйдет замуж за своего троюродного брата Альбрехта. Этот брак заключался по политическим и дипломатическим соображениям. В случае отсутствия детей у Изабеллы и Альбрехта Нидерланды возвращались Испании.

Декретом от 1 февраля 1601 г. король Филипп III признал за Альбрехтом право стать преемником Изабеллы в случае ее смерти. 18 июля 1616 г. нидерландские провинции принесли Филиппу III присягу на верность, а это означало, что Альбрехт из владетельного государя превращался в простого наместника испанского короля. 13 июля 1621 г. Альбрехт, нежно любимый супругой, скончался, и Нидерланды вернулись к испанской короне

³⁵ Цит. по: Альтамира-и-Кревеа, Р. История Испании. Т. II. М., 1951. С. 88.

Филипп II умер в Эскориале 13 сентября 1598 г. Вступивший на престол Филипп III (1578-1621) выполнил волю отца, женившись в 1599 г. на Маргарите Австрийской (1584-1611).

Затянувшуюся войну с Испанией король Генрих IV Бурбон предполагал закончить двойным браком французского и испанского наследников престолов: будущий Людовик XIII должен был жениться на старшей дочери Филиппа III Анне Австрийской (1601-1666), а будущий Филипп IV – на старшей дочери Генриха IV Елизавете Французской (1602-1644). Переговоры об этих браках начались чуть ли не с рождения детей и особенно с 1608 г. Однако брачный союз в то время расстроился по, казалось бы, незначительному поводу: эрцгерцог Альбрехт предоставил в 1609 г. убежище племяннику Генриха IV Генриху II де Бурбону, принцу де Конде (1588-1646), и его жене Шарлотте Маргарите, урожденной де Монморанси (1593-1650). 57-летний Генрих IV потерял голову от 14-летней Шарлотты, собиравшейся выйти замуж за Франсуа де Бассомпьера, славившегося любовными похождениями. Король заставил Бассомпьера отказаться от помолвки и выдал Шарлотту за принца Конде (поговаривали, что Конде был «внебрачным сыном Генриха IV и, кроме того, был склонен к гомосексуализму»), рассчитывая, что тот закроет глаза на поведение государя и собственной жены. Однако ревнивый муж бежал вместе с женой от посягательств влюбленного в Шарлотту монарха. Как пишет современный французский историк Робер Амбелеи, Генрих IV был «готов спалить Европу, чтобы, помимо всего прочего, затащить к себе в постель 14-летнюю красотку».

А между тем, готовясь к войне, Генрих IV строил самые обширные планы. Предполагалось изгнать испанцев из Италии и Фландрии, отобрать у Вены Богемию и Венгрию и дать Европе четкое устройство. В Европе должны были остаться шесть наследственных монархий (Франция, Испания,

³⁶ Там же... С. 72.

Англия, Швеция, Дания и Ломбардия), шесть выборных монархий (Рим, Венеция, Империя, Польша, Венгрия и Богемия), три федеральных республики (Швейцария, Нидерланды и итальянские государства к северу от Рима). Эта Европа противостояла бы Азии, прежде всего туркам и Московии, «миру степи». Возобновлению крупномасштабной войны помешало только убийство 14 мая 1610 г. Генриха IV.

Переговоры с Испанией возобновила вдовствующая королева Мария Медичи. В сентябре 1610 г. в Париж прибыл посол Филиппа III герцог де Ферри с предложением о заключении браков. 26 января 1612 г. было официально объявлено об «испанских браках». 25 августа 1612 г. были подписаны брачные контракты, а 28 ноября 1615 г. с необыкновенной пышностью в Бордо отпраздновали свадьбу 14-летних Людовика XIII и Анны Австрийской. «Заключение этого брака стало вершиной политики Марии Медичи». Анну Австрийскую считали самой красивой женщиной в Европе.

Анна Австрийская на первых порах не играла никакой политической роли: Людовик XIII был к ней более чем холоден. «Анна Австрийская с самого начала и до смерти была для него непримиримым врагом, «испанкой», перед которой он робел, позволял устраивать у нее домашний обыск и фактически держал ее под арестом». По словам герцогини де Шеврёз, близкой подруги Анны Австрийской: «Королева ни душой, ни телом не походит на испанку, она не обладает ни страстью, ни живостью своего народа, ей досталось от него одно лишь кокетство, но зато им она наделена в избытке»³⁷.

Мать Людовика XIII Мария Медичи, никогда не отличавшаяся большим умом, мстительная и скрытная, ленивая и корыстная, вздорная и капризная, упрямая и несамостоятельная, была убежденной сторонницей союза с Испанией. Но в апреле 1617 г. Людовик XIII, после убийства фаворита Марии Медичи маршала д'Анкра, удалил королеву-мать из Парижа

³⁷ Цит. по: Кардинал Рец де. Мемуары. 1997. С. 418.

в Блуа. Примирившись с Людовиком XIII, Мария Медичи продолжала плести интриги при дворе вместе со своим вторым сыном Гастоном, герцогом Анжуйским. У Анны Австрийской были только два выкидыша. Людовик XIII - взбалмошный и мстительный, мелкий самодур, увлекавшийся охотой, садоводством, чеканкой монеты и другими ремеслами, томившийся от скуки, все больше отдалялся от супруги. Злые языки утверждали, что король проявлял слишком дружественные чувства то к кучеру, то к псарю, либо к первому министру де Люиню. Появление наследника казалось мало вероятным. Взоры придворных чаще обращались к младшему брату короля, ставшему в 1626 г. дофином, т.е. наследником. Так возник «заговор Шале» в мае 1626 г. Анри де Талейран-Перигор маркиз де Шале, должен был убить кардинала Ришелье, первого министра с августа 1624 г. В заговор были вовлечены герцогиня де Шеврез, воспитатель Гастона маршал д'Орнано, внебрачные сыновья Генриха IV Вандомы, принцы крови Конде и Суассон (графы де Суассон происходили от Людовика I, принца де Конде), а также королева Анна Австрийская. Некоторые заговорщики предполагали, устранив Людовика сделать королем Гастона, женив его на Анне Австрийской. Принц де Конде, находившийся в 1616-1619 гг. в тюрьме, сам претендовал на престол. Заговор провалился, трусливый и безвольный Гастон выдал всех своих сообщников и был прощен.

5 августа 1626 г. Гастона, вопреки его желанию, женили на Марии де Бурбон Монпансье, единственной наследнице герцога Генриха Монпансье (умер в 1608 г.) Мадемуазель де Монпансье принадлежали герцогство Монпансье, герцогство Овернь, Комбрей, Домб, Божоле, герцогство Сен-Фаржо и др. Брачный контракт подписан еще в 1608 г., но не с Гастоном, а с его старшим братом Николя, герцогом Орлеанским, родившимся за год до этого. Невесте было тогда ... два года. В 1611 г. Николя умер, а Мария, когда ей исполнился 21 год, стала женой Гастона. Гастон получил титул герцога Орлеанского (он был 11-м, носившим этот титул). В 1627 г. герцогиня Орлеанская умерла, оставив единственную дочь Анну Марию Луизу

Орлеанскую, герцогиню де Монпансье (1627-1693), известную как Великая Мадемуазель, будущая активная участница Фронды³⁸.

Анна Австрийская пережила тяжелое испытание: на заседании Королевского совета пришлось дать показания о своем участии в «заговоре Шале», что еще оттолкнуло от нее Людовика XIII.

На некоторое время Мария Медичи вновь вернулась к активному участию в политической жизни, пока не столкнулась с кардиналом Ришелье, своим ставленником. На этот раз против кардинала объединились Мария Медичи и Анна Австрийская, маршалы Луи де Марильяк и Бассомпьер, герцог де Гиз. Однако победителем вышел Ришелье. Марию Медичи удалили в Компьен, а в июле I она бежала из Франции, ища пристанище то в Испанских Нидерландах, Голландии, то в Англии. Она умерла в Кёльне в июле 1642 г., так и не прощенная сыном³⁹.

В начале 1632 г. герцог Гастон Орлеанский тайно женился на Маргарите Водемон⁴⁰ и уехал в Брюссель, где находилась тогда Мария Медичи. Там он договорился с Испанией о вмешательстве во французские дела. Гастон принял участие в мятеже, поднятом губернатором Лангедока герцогом де Монморанси. Получив в очередной раз прощение и вернувшись во Францию, Гастон был вынужден в 1637 г. вновь повенчаться с женой в Медоне и перекрестить дочь. Иначе король не признавал законность брака Гастона. Маргарита родила сына, герцога Валуа (1650-1652), и трех дочерей.

Гастон Орлеанский и Маргарита Лотарингская оказались достойными друг друга в стремлении обострить ситуацию в стране, тем более, что Лотарингия входила в собственность Священной Римской империи, и это позволяло Карлу IV вмешиваться во французские дела. Правда, для герцога это кончилось плохо: в 1633 г. он потерял все свои владения, оккупированные французскими войсками. Ф. Шиллер писал: «Герцог Лотарингский Карл, судя по европейским летописям того времени

³⁸ Черкасов П.П. Кардинал Ришелье. М., 1990. С. 162-166.

³⁹ Там же... С. 210-217.

⁴⁰ Карл IV согласился на брак своей сестры, так как астрологи предсказывали ему скорую смерть Людовика XIII. Следовательно, жена Гастона должна была стать французской королевой.

знаменитый своим постоянным характером, своими тщеславными замыслами и своими неудачами, тоже замахнулся своей слабой ручонкой на шведского героя (Густава II Адольфа), чтобы выслужить себе у императора Фердинанда II курфюрстскую шапку. Глухой к требованиям разумной государственной политики, он следовал лишь наущениям своего неумного честолюбия; помощью, оказанной императору, он раздражил своего могущественного соседа, Францию, и, гонясь в чужих землях за лучезарными видениями, вечно от него ускользавшими, оставил без защиты свои земли, куда бурным потоком хлынула французская армия. В Австрии его охотно удостоили высокой чести губить себя, подобно другим государям лиги, для блага императорского дома»⁴¹.

Дочери Гастона от второго брака также заключили династические браки, скрепившие узы Франции с союзниками. Маргарита Луиза (1645-1721) в 1661 г. стала женой Козимо, наследника великого герцога Тосканского (великий герцог Козимо III с 1670 г.), но, такая же веселая и легкомысленная, как и ее отец, не ужилась со строгим и мрачным аскетом-мужем и, оставив троих детей (это были последние Медичи), в 1675 г. навсегда уехала во Францию⁴². Елизавета (1646-1696), принцесса саксонская, в 1667 г. вышла замуж за Луи Жозефа Лотарингского (1650-1671), шестого герцога де Гиза, герцога де Жуайёза и Ангулемского, принца де Жуанвиля. Со смертью их сына Франсуа Жозефа (1670-1675) род Гизов угас. Франсуаза Мадлен (1648-1664) в 1663 г. сочеталась браком с герцогом Савойским Карлом Эммануилом II, еще больше укрепив династические узы Франции и Савойи.

После смерти первой жены влюбчивый Гастон Орлеанский увлекся Марией Луизой (в Италии ее называли Лудовикой Марией) Гонзага (1612-1667), дочерью герцога Мантуанского Карла I. Мария Медичи считала Карла I своим врагом, так как во время ее регентства он принимал участие в

⁴¹ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной Европе XVII - начала XVIII в. [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2001, № 5, с. 189.

⁴² Грин Вивиан. Безумные короли. Ростов-на-Дону, 1997, 289-290.

мятежах принцев. Королева-мать приказала даже в 1629 г. посадить Марию Луизу на некоторое время в Венсеннский замок. Любовные отношения с Марией Луизой стали «притчей во языцех всего двора». В Марию Луизу был также влюблен маркиз де Сен-Мар, фаворит Людовика XIII. Сен-Мар принял участие в заговоре против кардинала Ришелье, тайно договорившись с Испанией. Заговор был раскрыт, а маркиз - казнен. Любовное увлечение Марии Луизы и Сен-Мара воодушевило Альфреда де Виньи на создание исторического романа «Сен-Мар». Принцессу Мантуанскую удалили из Франции, она вернулась к отцу в Мантую. 5 ноября 1645 г. Мария Луиза Гонзага вышла замуж за польского короля Владислава IV (там ее называли Марией Людовикой), а, овдовев, в 1649 г. вступила в брак с его единокровным братом, королем Яном II Казимиром. «Польские браки» Марии Луизы устроили кардинал Мазарини и Анна Австрийская, чтобы оторвать Речь Посполитую от союза с Габсбургами. Оба короля не оставили потомства. С ними в Польше прекратилась династия Ваза.

Надежды Гастона унаследовать французскую корону рухнули 5 сентября 1638 г., когда Анна Австрийская родила сына, будущего Людовика XIV. Правда, вскоре появились слухи, что Людовик XIII к рождению ребенка не имел отношения. Некоторые французские историки считают, что Людовик XIV не был сыном Людовика XIII. Людовик XIV сохранил верность памяти Людовика XIII, а от деда Генриха IV, унаследовал храбрость, хитрость, скрытность, любовь к красивым женщинам. Анна Австрийская передала ему испанскую гордость, чувство чести и набожность⁴³. Еще при жизни Людовика XIV некий Пьер Марто опубликовал в Кёльне памфлет «Любовная страсть Анны Австрийской с месье С.Д.Р. (граф де ла Ривьер), подлинным отцом Людовика XIV, сегодняшнего короля Франции; откуда видно, какие он приложил усилия, чтобы дать наследника короны». Скорее всего это клеветническое утверждение, во всяком случае, Мазарини вернулся в Рим за два года до рождения дофина. 21 сентября 1640 г. Анна Австрийская родила

⁴³ Блюш Ф. Людовик XIV. М. 1998, с. 20, 22.

второго сына Филиппа, который после смерти Гастона в 1660 г. получил титул герцога Орлеанского. Предполагают, что отцом Филиппа Орлеанского мог быть Мазарини.

Людовик XIII скончался 14 мая 1643 г., и регентшей при пятилетнем короле стала Анна Австрийская. Фактическое управление перешло к кардиналу Мазарини, которое продолжалось до его смерти (март 1661 г.), хотя 7 сентября 1651 г. Людовик XIV был объявлен совершеннолетним.

В конце 40-50-годов Францию охватило широкое движение, направленное против королевского двора и кардинала Мазарини. Герцог Гастон Орлеанский и его жена продолжали плести интриги. Не лучшим образом вела себя и Анна Австрийская. «Королева обладала более, нежели кто-нибудь из тех, кого я знал в жизни, умением такого рода, какой был необходим для того, чтобы не казаться глупой людям, ее знавшим, - писал кардинал де Рец. - Желчности в ней было более, нежели высокомерия, высокомерия более, нежели величия, наружных приемов более, нежели истинных чувств, беспечности в денежных делах более, нежели щедрости, щедрости более, нежели корысти, корысти более, нежели бескорыстия, пристрастия более, нежели страсти, жестокости более, нежели гордости, злопамятства более, нежели памятливости к добру, притязаний на благочестие более, нежели благочестия, упрямства более, нежели твердости, и более всего поименованного – бездарности⁴⁴.

⁴⁴ Кардинал Рец де. Указ. соч. С. 119.

2.2. Династические браки Филиппа IV и брачная Людовика XIV

Как в начале XVII в. войну Испании и Франции увенчал брак Анны Австрийской с Людовиком XIII, так и новая испано-французская война, начавшаяся еще в 1635 г. закончилась после подписания Пиренейского мира браком Людовика XIV с инфантой Марией Терезой, дочерью короля Филиппа IV и его первой жены Елизаветы Французской.

Королева Елизавета в 1644 г. внезапно умерла, а в 1646 г. скоропостижно скончался и ее сын инфант Валтасар Карлос. Отсутствие прямого наследника по мужской линии угрожало «смутами» внутри страны, чем непременно воспользовались бы другие государства, прежде всего Франция и Империя, с которой испанские Габсбурги были связаны тесными узами: матерью Филиппа IV была Маргарита Австрийская, а его сестра Мария Анна, к которой когда-то сватался принц Уэльский, вышла замуж за императора Фердинанда III.

Филипп IV женился на своей племяннице Марии Анне, которая была моложе его на 30 лет. Бракосочетание состоялось 17 сентября 1649 г. Первенцем была инфанта Маргарита, родившаяся 12 июля 1651 г. Веласкес увековечил ее в многочисленных парадных портретах. Прелестная белокурая девочка с голубыми глазами уже столетия пленяет зрителей. Маргариту с юных лет предназначили в жены второму сыну Фердинанда III будущему императору Леопольду I. Эрцгерцог Леопольд приходился Маргарите дядей и одновременно двоюродным братом. В 1664 г. состоялось их обручение. Но только в апреле 1666 г. в Вену отправился свадебный поезд инфанты. Промедление было связано с трауром, объявленным после смерти Филиппа IV сентября 1665 г. Свадьба состоялась 12 декабря 1666 г. Но болезненная императрица умерла 12 марта 1673 г., не дожив до 22 лет. Этот брак имел важные последствия, когда встал вопрос об испанском наследстве.

В 1657 г. родился долгожданный наследник инфант Филипп Просперо. Второе имя («проспеперо» означает цветущий) совсем не подходило к хилому мальчику, расплачивающемуся за многочисленные

кровнородственные браки. Он умер в 1661 г. Второй сын инфант Фердинанд Томас прожил менее года. Третий и последний сын дон Карлос, родившийся в 1661 г., был болезненным (у него не резались зубы и он долго не мог научиться ходить), и многие ожидали его близкую кончину. Однако именно ему было суждено унаследовать корону и завершить династию испанских Габсбургов. Но все это было еще впереди, и нужно вернуться несколько назад, к завершению войны Испании с Францией.

Испано-французская война, в которой против Испании выступали также Англия, Савойя и Модена, показала слабость армии и флота, что объяснялось общим упадком испанской монархии. После ряда поражений Филипп IV решил пойти на переговоры со своей сестрой Анной Австрийской и первым министром кардиналом Мазарини.

Кардинал уже давно считал, что брак короля с испанской инфантой создаст условия для объединения двух государств. Еще в 1645 г. он писал французским представителям на мирной конференции в Вестфалии: «Если христианнейший король женится на инфанте, тогда мы сможем надеяться на испанское наследство, несмотря на отказ (от своих прав), который заставят сделать инфанту; и это ожидание не столь отдаленное, поскольку между наследством стоит только принц, ее брат».

Переговоры велись в течение трех месяцев. Мазарини начал их с вопроса о браке испанской инфанты Марии Терезы (1638-1683) с Людовиком XIV, они были троюродными сестрой и братом. Испанская сторона ответила согласием. При французском дворе было известно о страстном увлечении молодого короля Марией Манчини (1640-ок. 1715), одной из многочисленных племянниц кардинала.

Мазарини для ускорения подписания мира придумал хитроумный план: он пригласил в Лион герцогиню Кристину Савойскую, дочь Генриха IV, чтобы переговорить о браке Людовика XIV с ее дочерью Маргаритой. Близкое родство, а Людовик XIV и Маргарита были двоюродными братом и сестрой, в то время не служило препятствием для заключения брака. Еще до

того, как Людовик XIV достиг совершеннолетия, его дядя Гастон Орлеанский хотел обвенчать короля со своей старшей дочерью.

Хитрый ход Мазарини дал быстрый результат. Мадрид поспешил обговорить условия брачного контракта испанской инфанты. А Мазарини принес извинения герцогине Савойской. В Париж отправился Пименталь. Договор подготовили Пименталь и де Лион, но на переговоры на остров Фазанов на реке Бидассоа в Пиренеях поехали первые министры дон Луис де Аро и Джулио Мазарини.

Самым трудным было удовлетворить интересы Людовика, принца де Конде, участника мятежа против королевской власти во время Фронды. Это был сын Генриха II, принца де Конде, и Шарлотты, в которую когда-то был влюблен Генрих IV. Людовик де Конде прославился во время Тридцатилетней войны, особенно в битве при Рокруа, но, поссорившись с Анной Австрийской и Мазарини, перешел на службу Испании. Испанцы требовали возвратить ему все его владения, должности и почести, которыми он обладал до мятежа. Мазарини опасался не только возвращения своего врага. Он отдал герцогство д' Альбре, древнее наследие дома Наварры, герцогу де Буйону, обещав выдать за него свою племянницу. Наконец и этот вопрос был урегулирован: принц де Конде удовлетворился герцогством Бурбонским⁴⁵.

В Мадрид был послан маршал де Грамон, чтобы просить руки инфанты. 7 ноября 1659 г. Пиренейский мир был подписан. Договор был унижительным для давних врагов французских монархов - испанских Габсбургов и означал устранение опасности для Франции со стороны Испании. Договор, состоявший из 124 статей, детально регламентировал испано-французские отношения и значительно расширял французскую территорию.

Согласно брачному договору, Мария Тереза получала приданое в 500

⁴⁵ См.: Альтамира-и-Кревеа, Р. История Испании. М., 1951. С.102.

тыс. золотых эскудо (экю), которое надо было выплатить в течение полутора лет. За это она отказывалась от прав на испанский престол («ренициация»), что предотвращало возможное в противном случае включение Испании и ее владений в состав французского королевства. Мазарини предусмотрел, что разоренная Испания не сможет выплатить огромную сумму и отказ Марии Терезы от своих прав станет недействительным.

Франция сохранила почти все завоевания. В Испанских Нидерландах она получила основную территорию графства Артуа, часть Фландрии с крепостями Гравелин, Эклюз, Бурбург и другие, некоторые города в Геннегау (Эно) и герцогство Люксембург. На юге Испания отказалась от графства Руссильон и части Сердани, т.е. Пиренеи стали южной границей Франции.

Брак Людовика XIV с испанской инфантой, заключенный 3 и 9 июня 1660 г. в Фуентерабиа и Сан Жан де Луз, имел серьезные последствия не только для Испании и Франции, но и для всей Западной Европы, так как позволил французскому королю претендовать на испанские владения и развязать новую войну с соседними государствами.

Повод для этого представился как только умер Филипп IV. Новому испанскому королю Карлу II было всего четыре года. Это был хилый, болезненный ребенок, и ничто не предвещало, что ему предстоит долгое царствование. Регентшей стала его мать Мария Анна (Марианна) Австрийская (1635-1696), с 1649 г. вторая жена Филиппа IV, дочь императора Фердинанда III. Соперником регентши был побочный сын Филиппа IV (от связи с актрисой Марией Кальдероной) инфант дон Хуан Хосе Австрийский (1629-1679), враждебно относившийся к вдовствующей королеве. Дон Хуан в 1656 г. добился должности вице-короля Арагона, но продолжал интриговать против мадридского двора. После достижения Карлом совершеннолетия в 1675 г. сторонникам дон Хуана удалось ограничить влияние матери на короля, выслав ее в Толедо. Многие в Испании стали считать дон Хуана естественным наследником престола в случае бездетности Карла II.

2.3. Испанское наследство

Окончание войны Франции с Аугсбургской лигой в 1697 г. и прекращение войны Австрии и с Османской империей в 1699 г. позволило европейским державам вплотную заняться испанским наследством, хотя тайные переговоры заинтересованных сторон велись значительно раньше.

Еще в декабре 1669 г. Людовик XIV составил инструкцию послу в Мадриде, в которой предупреждал, что в случае смерти Карла II не стоит поддерживать в качестве наследника дона Хуана, а следует добиться соглашения с императором, который пойдет на это, так как знает, что «немцы не пользуются любовью в Испании»⁴⁶. Для себя Людовик XIV облюбовал Испанские Нидерланды, имевшие громадное стратегическое значение, поскольку оттуда испанским и имперским войскам открывалась прямая дорога на Париж, чем они неоднократно пользовались в XVI в. Людовик XIV развязал «деволюционную войну». 19 января 1668 г. Людовик XIV подписал первое соглашение с Леопольдом I насчет испанского наследства.

Вторая война с Испанией, начатая Людовиком XIV, привела к дальнейшему ослаблению Испании. Когда в 1673 г. после смерти Михала Корибута Вишневецкого освободился польский престол, Испания и Австрия попытались провести в польские короли герцога Карла Леопольда Лотарингского, союзника императора. Карл Лотарингский даже женился на вдове Михала Корибута. Людовик XIV предотвратил его избрание. Он поддержал своего кандидата - Луи де Бурбона («Великого Конде»). И хотя кандидатура Конде не прошла, победила профранцузская партия. Королем в 1674 г. был избран польский магнат Ян Собеский (1629-1696), принявший имя Ян III. В 1675 г. Речь Посполитая подписала тайный договор с Францией.

Новые войны Франции с Испанией, закончившиеся Регенсбургским

⁴⁶ Альтамира-и-Кревеа, Р. Указ. соч., с. 116..

(июнь 1684 г.) и Рисвикским миром (20 сентября 1697 г.), в ходе которых французские войска добились больших успехов и даже в августе 1697 г. взяли Барселону, показали, полный упадок испанский монархии.

Заклячая Рисвикский мир, Людовик XIV пошел на большие уступки Испании. Он отдавал крепости, захваченные в Каталонии, Люксембург, города Монс, Ат и Куртре во Фландрии. Объяснение было простое: все ожидали смерти бездетного Карла II, и Людовик XIV намеревался наследовать нераздельную испанскую монархию. А для этого он нуждался в примирении с испанцами. Напротив, Леопольд I по-прежнему думал о расчленении громадной державы⁴⁷.

Надежды Людовика XIV на влияние первой жены Карла II Марии Луизы Орлеанской не оправдались. 22 марта 1690 г. Карл II женился на принцессе Марии Анне Пфальц-Нейбургской (1667-1740), дочери курфюрста Пфальццекого Филиппа Вильгельма, отличавшейся властолюбивым характером. Третьей женой Леопольда I была Элеонора Магдалина (1655-1720) из того же Пфальц-Нейбургского дома. Австрийская партия при испанском дворе нашла мощную поддержку в лице новой королевы, ее духовника и ловкой придворной дамы де Берлипис.

Основными претендентами на испанское наследство выступали Людовик XIV, Леопольд I и курфюрст Максимилиан II Эммануил (1662-1726).

Французский король основывал свои претензии на том, что был женат на старшей дочери Филиппа III. Германский император считал, что его права более основательны, так как после прекращения потомства Карла V права переходили к родовой линии Фердинанда I, которая находилась и в кровнородственной связи с испанскими Габсбургами, так как Фердинанд III был женат на Марии Анне Испанской, а их сын Леопольд I - на Маргарите Терезе Испанской. Филипп IV перенес наследственные права на Маргариту Терезию, которая от них отказалась. Но эти права перешли на ее дочь Марию Антонию (1669-1692), вышедшую в 1685 г. за баварского курфюрста

⁴⁷ См.: Альтамира-и-Кревеа, Р. Указ. соч. С. 120-121.

Максимилиана II Эммануила, и на ее сына кронпринца Иосифа Фердинанда. К тому же Мария Антония, выходя замуж, передала свои права на испанское наследие Леопольду I и своим сводным братьям Иосифу и Карлу. А эрцгерцог Карл приходился Карлу II племянником⁴⁸.

В ходе переговоров Людовик XIV, желая доставить своему внуку неразделенную испанскую монархию, на всякий случай обратился к Англии и Голландии с предложением о разделе наследства на три части якобы для обеспечения европейского равновесия. В конце 1697 г. в Лондон прибыл французский посол Талар. 11 апреля 1698 г. он беседовал с английским королем Вильгельмом III. С марта 1698 г. тайные переговоры о разделе испанского наследства велись в Версале.

24 сентября 1698 г. Франция, Голландия и Англия тайно договорились в Гааге о разделе испанской монархии между Австрией, Баварией и Францией. Внуку Людовика XIV герцогу Филиппу Анжуйскому, второму сыну дофина, отходили королевства Неаполь и Сицилия, некоторые другие земли в Италии (порты Тосканы) и Испании (порты Гипускоа), но он отказывался от испанской короны. Старший сын баварского курфюрста принц Иосиф Фердинанд получал львиную долю наследства: он объявлялся наследником испанского престола, получая при этом Фландрию и американские колонии. Миланское герцогство отдавалось второму сыну Леопольда I эрцгерцогу Карлу.

Тайное соглашение вскоре стало достоянием мадридского двора и вызвало возмущение столь наглыми действиями. Испанский посол в Лондоне маркиз Каналес предъявил меморандум в столь резких выражениях, что английское правительство потребовало от него незамедлительно покинуть Лондон. Англия и Голландия после этого отказались от соглашения с Францией.

Между тем Карл II под влиянием французского посла маркиза д'Аркура и грандов 28 ноября 1698 г. подписал первое завещание: все земли должен

⁴⁸ Борисов Ю.В. Указ. соч. С. 273-274.

был наследовать Иосиф Фердинанд Баварский.

Здоровье Карла II катастрофически ухудшалось. Яркий портрет испанского короля в то время нарисовал русский историк А.С. Трачевский: «Круглый невежа, меланхолик, скорбный душой и телом, воспитанник женщин. Чудовищно длинные руки и лицо с отвислою челюстью, череп почти без волос, тусклый цвет кожи, слабые ноги, всюду отцовские золотушные нарывы - все в нем было образцом вымирающего поколения. Он ненавидел женщин, едва умел читать и писать, почти не говорил, проводил время в детских играх с своими карликами и в ловле зверей тенетами».

Главный инквизитор Рокаберти и королевский духовник Диас стали лечить короля «с помощью самых странных лекарств и средств»⁴⁹. Мистическое настроение короля достигло крайнего обострения, а эпилепсия и прогрессирующий идиотизм не оставляли никаких шансов на его выздоровление.

Иосиф Фердинанд внезапно умер 6 февраля 1699 г. на девятом году жизни. В Вене восприняли весть о смерти наследника Карла II как «чудо». Баварский курфюрст обвинил австрийский двор в отравлении принца.

После долгих переговоров морские державы и Франция выработали новый план раздела испанского наследства. А австрийская партия при испанском дворе добилась у короля второго завещания, на этот раз в пользу эрцгерцога Карла. Австрия должна была послать войска в Испанию в случае нападения французов. Но венский двор медлил, а французская партия тем временем не дремала.

В марте 1700 г. было подписано второе англо-французско-голландское соглашение о разделе. Эрцгерцогу Карлу предполагалось отдать Испанию и большую часть ее владений, а дофину - итальянские владения - Неаполь, Сицилию и Милан. Этим соглашением были недовольны все, и император, и французский король, считавший, что его обделили, и английский парламент.

⁴⁹ Альтамира-и-Кревеа, Р. Указ. соч. С. 126.

Папа римский Иннокентий XII и кардинал Портокарреро, архиепископ Толедский, первый министр с 1699 г., добились победы французского кандидата, когда Карл II уже лежал на смертном одре. Порядок престолонаследия установлен был следующим образом: сначала дети дофина герцог Анжуйский и герцог Беррийский, затем герцог Австрийский и, наконец, герцог Савойский.

Новое завещание король подписал 2 октября 1700 г. Декретом 29 октября был создан регентский совет, который должен был управлять Испанией до прибытия Филиппа Анжуйского. В совет вошли королева Мария Анна, кардинал Портокарреро, представители испанской знати профранцузской ориентации. Австрийская партия графа Оропеса потерпела поражение.

1 ноября Карл II скончался в возрасте 39 лет после 35-летнего царствования. С его смертью угасла династия испанских Габсбургов.

Все с замиранием сердца ждали вскрытия завещания. Герцог де Сен-Симон рассказал о драматической сцене, последовавшей в королевском дворце: «Как только испустил дух испанский король, поставлен был вопрос о вскрытии завещания. Собрался государственный совет, и на нем присутствовали все гранды Испании, находившиеся тогда в Мадриде. Всеобщее любопытство по отношению к величию такого редкого события, интересовавшего столько миллионов людей, привлекло во дворец весь Мадрид, так что люди задыхались в комнатах, соседних с залой, где гранды и совет вскрывали завещание. Все посланники иностранных держав осаждали ее двери. Каждый из них жаждал узнать первым, каков был выбор только что скончавшегося короля, чтобы первым же осведомить свой двор. Блекур (поверенный по делам Франции в Мадриде) находился там, не более осведомленный, чем другие, так же и граф Гаррах, посланник императора, который был полон надежд и рассчитывал на завещание в пользу эрцгерцога; он стоял вплотную прямо против дверей с торжествующим видом. Так тянулось довольно долго, и нетерпение все обострялось. Наконец двери

отворились и затворились вновь»⁵⁰.

Из зала вышел герцог д'Абрантес, большой шутник. Он посмотрел на Блекура и сделал вид, что ищет кого-то другого. С радостным видом д'Абрантес бросился на Гарраха, заговорив с ним по-испански: «Сударь, я с великим удовольствием...». Гаррах отвечал: «Да, я с чрезвычайной радостью, на всю жизнь...». Сделав паузу, герцог произнес: «И с полным удовлетворением отстраняюсь от вас и прощаюсь с августейшим Австрийским домом». Изумленный и негодующий Гаррах не смог произнести ни слова. Поняв, что его ловко провели, он удалился. Блекур получил выписку из завещания, заготовленную заранее. Вернувшись к себе, Блекур немедленно отправил донесение в Байонну, где посланник при мадридском дворе маркиз Анри д'Аркур с нетерпением ожидал донесения из Мадрида⁵¹. Именно д'Аркур склонил Карла II написать завещание в пользу Людовика XIV.

Как только в Версале получили известие из Мадрида, 12 ноября 1700 г. Людовик XIV направил регентскому совету сообщение о своем согласии и согласии дофина с завещанием покойного короля. Дофин отказался от своих прав на испанский престол. Благодаря подробному описанию герцога де Сен-Симон мы знаем, что во вторник 16 ноября, король, выходя после одевания, принял испанского посланника у себя в кабинете, а герцог Анжуйский прошел туда задним ходом. Король, указывая на него посланнику, сказал, что он может приветствовать его как своего короля. Тот сейчас же бросился на колени по испанской манере и произнес ему длинное приветствие испанском языке. Король объяснил ему, что внук его еще не знает их языка и пока ему самому надлежит за него ответить»⁵².

Король приказал широко открыть обе створки двери кабинета и, указывая на герцога Анжуйского, торжественно обратился к многочисленному обществу: «Господа, вот король Испании. Рождение

⁵⁰ Сен-Симон, Луи. Мемуары. М., 1991. кн.1. С. 136-137.

⁵¹ См., там же... С. 137-138.

⁵² См., там же... С. 148.

привело его к этой короне, так же как и король в своем завещании, и вся нация пожелала его и настойчиво меня об этом просила; такова воля неба, и я с радостью даю свое согласие». Обратившись к внуку, король сказал: «Будьте добрым испанцем, это - теперь ваш первый долг; но помните, что вы родились французом, чтобы поддерживать союз между обеими нациями»⁵³. Именно тогда испанский посланник произнес знаменательные слова: «Пиринеи больше не существуют»⁵⁴. Провозглашая Филиппа испанским королем, Людовик XIV сохранил за ним право на наследование французского престола после Великого дофина и герцога Бургундского.

В завещании Карла II было предусмотрено, что в случае отказа Людовика XIV от испанского наследства, оно должно перейти к австрийским Габсбургам. Поэтому королю пришлось нарушить обещание, данное морским державам в 1699-1700 г. Уступать наследство Людовик XIV не хотел, так как усиление Габсбургов противоречило государственным интересам Франции. Но это означало войну с теми государствами, с которыми ранее было достигнуто соглашение о разделе. В ноябре 1700 г. Талар обратился со специальным меморандумом к королю, в котором показал опасность принятия наследства. Король оставил предупреждение без внимания».

4 декабря 1700 г. король Филипп V (1683-1746) выехал в Мадрид в сопровождении маршала герцога де Ноайля, маркиза де Сеньелье, внука Кольбера, и других вельмож. 22 января 1701 г. королевский кортеж прибыл в Мадрид. 10 апреля первый испанский король из династии Бурбонов был коронован. Филиппа V признали королем Бавария, Португалия, папа римский, герцог Савойский и крайне неохотно Англия и Голландия.

Карл II завещал 22 короны. Это были королевства Кастилия, Арагон, Наварра, Миланское герцогство, Неаполь, Сицилия, Сардиния, часть Тосканы, маркграфство Финаль на берегу Генуэзского залива, африканские владения Сеута, Мелилья и др., Канарские острова, архипелаг Филиппины,

⁵³ Там же...

⁵⁴ История Европы. Т.4. С. 213.

Каролинские и Антильские острова, Куба, Пуэрто-Рико, Тринидад, Флорида, Мексика с Техасом и Калифорнией, Центральная Америка и вся Южная Америка, кроме Бразилии.

Филипп V был вторым сыном дофина Людовика (1661-1711) и Марии Анны Виктории Баварской (1660-1690), дочери курфюрста Фердинанда и Генриетты Аделаиды Савойской. Старший брат Филиппа V герцог Людовик Бургундский (1682-1712) с 1697 г. был женат на Марии Аделаиде Савойской (1685-1712), старшей дочери Виктора Амедея II, а младший, герцог Шарль Беррийский (1686-1714), в 1710 г. женился на дочери герцога Филиппа II Орлеанского Марии Луизе Елизавете (1695-1719).

Еще до прибытия Филиппа V в Мадрид задумались о женитьбе молодого короля. Живейшее участие в поисках невесты приняли морганатическая жена Людовика XIV мадам де Ментенон, Мария Анна де ла Тремуай (по первому мужу принцесса де Шале де Телейран, по второму – графиня Браччано), принцесса дез'Юрсен (Орсини). В декабре 1700 г. в Версале склонились к браку Филиппа V с 13-летней принцессой Марией Луизой Габриелей Савойской (1688 1714), младшей сестрой герцогини Бургундской. В Турин за Марией Луизой отправилась принцесса дез'Юрсен и привезла ее в Мадрид. Свадьба состоялась в Турине по доверенности 11 сентября 1701 г. и лично в Фигерасе 2 ноября 1701 г. Филипп V нежно любил красивую и веселую жену, которая была намного умнее короля. Королева обращалась с супругом сурово: на него сыпались кулачные удары, его сталкивали с кровати, приходилось довольно довольно довольствоваться креслом. Мария Луиза умерла от туберкулеза 13 февраля 1714 г. От Марии Луизы у Филиппа V было три сына - принц Луис Астурийский (1707-1724), впоследствии король Луис I, Фердинанд (1713-1759), будущий король Фердинанд VI, и принц Филипп, умерший в младенчестве.

Филипп V мало подходил для престола тем более в трудное для Испании время. Трусоватый, ленивый, апатичный и сластолюбивый, он стал игрушкой в руках женщин, в частности принцессы дез'Юрсен, выполнявшей

секретные поручения французского короля.

Отказ Людовика XIV от раздела испанских владений, согласно тайному соглашению, вызвал негодование венского двора. К тому же Людовик XIV начал хозяйничать в Испанских Нидерландах и Италии, попытался запретить доступ английским и голландским кораблям в испанские гавани. Англия и Голландия еще надеялись на мирное разрешение спора. С марта до августа 1701 г. Вильгельм III вел переговоры с Людовиком XIV. Но французский король и слышать не хотел о разделе испанского наследства с германским императором. Войну ускорила смерть Иакова II 16 сентября 1 г. Людовик XIV признал королем его сына Иакова III (шевалье де Сен-Джорджа, как его называли во Франции), грубо нарушив Рисвикский мирный договор.

7 сентября 1701 г. Австрия, Англия и Голландия заключили в Гааге союз против Франции (Великий Союз). К антифранцузскому союзу постепенно присоединились многие германские государства, в частности Пруссия (декабрь 1701 г.), Ганновер, Пфальц, Трир, Майнц, а также Дания и Швеция. На стороне Людовика XIV были только Испания, Бавария (с февраля 1701 г.), Португалия, Савойя и курфюрст Кельнский (с марта 1701 г.). Но Савойя и Португалия оказались ненадежными союзниками и вскоре переметнулись на сторону антифранцузской коалиции, как только французы стали терпеть поражения. Португалия примкнула к Великому Союзу в мае 1703 г., а Савойя - в сентябре того же года.

19 марта 1702 г., упав с лошади, умер Вильгельм III, на престол вступила младшая дочь Иакова II Анна. Королева Анна не получила надлежащего воспитания и образования, чтобы вести самостоятельную политику. Она всецело подпала под влияние Сарры Дженнингс, особы умной, честолюбивой и энергичной. Выйдя замуж за Джорджа Черчилля, получившего титул герцога Мальборо, она стала связующим звеном между королевой и господствующей партией вигов.

Голландские владения и титул принцев Оранских перешли к двоюродному брату Вильгельма III статхаудеру Фрисландии Иоанну

Вильгельму Фризо (1686-1711)⁵⁵. В других провинциях пост статхаудера был надолго упразднен.

Еще дед Вильгельма III принц Фредрик Генрик в 1644 г. завещал имущество и владения сыну, Вильгельму II, и его преемникам, а в случае прекращения этой линии дочери Луизе Генриетте, супруге Великого курфюрера и матери Фридриха I Прусского. Но в 1695 г. Вильгельм III назначил своим наследником двоюродного брата Иоанна Вильгельма Фризо. Фридрих I не согласился с завещанием Вильгельма III и в 1702 г. захватил графства Мерс и Линген, а в 1707 г. Невшатель. 14 мая 1702 г. Англия и Голландия объявили Франции войну.

Австрийская армия начала военные действия еще в июле 1701 г. в Италии, где ими командовал Евгений Савойский. Война за испанское наследство шла с переменным успехом и была настолько кровопролитной, что привела к истощению воюющих держав, особенно Франции и Испании. Эрцгерцог Карл высадился в Португалии и вторгся в Испанию. Заняв Валенсию, эрцгерцог Карл 11 августа 1705 г. был провозглашен испанским королем Карлом III. В июле 1706 г. он даже вступил в Мадрид, где и короновался. Но его оттуда выбили. В 1710 г. Карл снова занял Мадрид, но опять не смог там удержаться и отступил в Каталонию.

Филипп V не прекратил борьбу. Он заявил, что «скорее умрет во главе своих войск, защищая свои владения, чем откажется от них из трусости». Вскоре англо- португальские войска потерпели поражение от испанцев и французов, сражавшихся под командованием маршала Бервика, побочного сына Иакова II. Но для того, чтобы вытеснить англичан из Испании, понадобилось несколько лет⁵⁶.

Перелом в войне произошел в 1711 г., когда умер император Иосиф I, старший сын Леопольда I. «Карл III» поспешил в Австрию, где и занял

⁵⁵ Иоанн Вильгельм был потомком младшего брата Вильгельма I Молчаливого Иоанна I, графа Нассаудилленбургского (1536-1606). Внук Иоанна I князь Вильгельм Нассау-Диц (1613-1664) женился на внучке Вильгельма I Альбертине Агнессе (1634-1696). Иоанн Вильгельм был внуком Вильгельма Фридриха и Альбертины Агнессы. – см.: Монархи Европы. Судьбы династий. М., 1996. С. 578.

⁵⁶ Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной Европе XVII - начала XVIII вв. [Текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история. 2001. № 5. С. 210.

императорский престол как Карл VI. В Испании Карл оставил правительницей свою супругу Елизавету Христину Брауншвейг-Вольфенбюттельскую (1691-1750) из старшей линии Вельфского дома. Он женился на ней в 1708 г. (Через три года царевич Алексей Петрович женится на ее младшей сестре Шарлотте Христине Софии (1694-1715). Император Петр II был их сыном.) Появилась перспектива соединения австрийской и испанской корон, т.е. возвращение к временам Карла V. Морские державы Англия и Голландия не могли допустить такого усиления могущества Габсбургов.

В Англии в это время пало правительство вигов, поддерживавших герцога Мальборо, воевавшего в союзе с герцогом Евгением Савойским. В 1710 г. к власти при торийский кабинет, в котором главную роль играл Генри Сент-Джон, получивш 1712 г. титул виконта Болингброка. В январе 1711 г. он вступил в тайные сепаратные переговоры с французским представителем, которые успешно завершились в октябре 1711 г. в Лондоне. В июле 1712 г. Англия и Франция подписали перемирие. В сентябре из Испании ушли англичане, в мае 1713 г. - австрийцы. 11 апреля 1713 г. в Утрехте был подписан мирный договор Англии и Голландии с Францией, 13 июля мирный договор подписали Испания и Англия, а 13 августа - Испания и Савойя.

Карл VI отказался от подписания мирного договора, недовольный выделенной ему частью испанского наследства в Нидерландах и Италии.

Наибольшие выгоды получила Англия. Испания уступила ей Гибралтар, Порт-Магон на острове Минорка, Франция отдала ряд колоний в Северной Америке (Акадию, Ньюфаундленд, побережье Гудзонова залива). За курфюрстом Бранденбурга Фридрихом и герцогом Савойским Виктором Амедем II были признаны королевские титулы. Пруссия получила часть испанского Гельдерна и княжество Невшатель, а Савойя - остров Сицилию. Филипп V был признан королем Испании и сохранил колонии в Америке и Филиппины. Франция и Испания отказались от признания Иакова III, который был выдворен из Франции и поселился в Лотарингии, которую

вернули герцогу Лотарингскому Леопольду.

Филипп V отказался от прав на французский престол, а Людовик XIV за себя и наследников - от прав на испанский престол.

В ноябре 1713 г. Карл VI начал переговоры с Францией, так как без союзников война не имела для Австрии никаких перспектив. 6 марта 1714 г. в Раштатте (Баден) был подписан мирный договор Франции с германским императором. За Францией были закреплены все земли, полученные по Вестфальскому, Нимвегенскому и Рисвикскому договорам, но она потеряла города, захваченные ею на правом берегу Рейна. Император получил Испанские Нидерланды, ставшие австрийскими, Неаполитанское королевство, Сардинию, герцогство Миланское и часть Тосканы.

Соотношение сил в Европе круто изменилось. Франция была ослаблена, окрепло могущество Англии, великими державами стали Пруссия и Австрия.

2.4.Смена династии в Англии

Вильгельм III и Мария II не оставили потомства, многочисленные дети Анны Стюарт умирали один за другим. А во Франции подросток наследник короля Иакова II принц Джеймс Фрэнсис Эдвард Стюарт (1688-1766), провозглашенный в сентябре 1701 г. во Франции королем Иаковым III. Сторонники Стюартов были и в Англии, в числе и королева Анна, вступившая на престол в марте 1702 г. Она была не прочь видеть на английском престоле своего сводного брата.

Для того чтобы не допустить возвращения Стюартов, в 1701 г. был принят закон о престолонаследии, который закрывал им как католикам путь к трону⁵⁷.

30 июня 1700 г. умер старший сын принцессы Анны герцог Уильям Глостерский. Его права, если бы Анна умерла бездетной, перенесли на одну из дочерей Фридриха V и Елизаветы Стюарт Софию Пфальцскую или Ганноверскую (1630-1714), т.е. внучку Иакова I по женской линии. С 1658 г. София была замужем за герцогом Брауншвейг-Люнебургским Эрнстом Августом (1629-1698) из древней династии Вельфов. В марте 1642 г. он стал первым курфюрстом Ганноверским, девятым в Священной Римской империи.

Вельфский дом много раз разделялся. В XVII в. старшая линия владела Брауншвейг-Вольфенбюттелем, а младшая - Брауншвейг-Люнебургом. Герцог Георг I, глава младшей линии, решил, что оба его княжества, Люнебург (Целле) и Каленберг (Ганновер), впредь не должны подвергаться разделу. Старший из его четырех сыновей Георг Вильгельм (1624-1705) получил Целле, а младший, Эрнст Август стал править в Ганновере. В 1682 г. Эрнст Август составил завещание, согласно которому власть впредь передавалась старшему сыну. Протест его супруги, пятерых младших сыновей и брауншвейгских агнатов Эрнст Август оставил без внимания, так

⁵⁷ См.: приложение 1.

его поддержал император. Со своим братом Георгом Вильгельмом Брауншвейг-Целле Эрнст Август условился о том, что дочь и наследница владетеля Целле от Элеоноры д'Ольбрез София Доротея вступит в брак с наследником Каленберга Георгом Людвигом. Такой порядок наследования был утвержден в 1696 г.

В 1698 г. Георг Людвиг наследовал отцу в Ганновере, а после смерти Георга Вильгельма (28 декабря 1705 г.) соединил под своей властью все земли младшей вельфской линии. София Ганноверская не дожила двух месяцев, чтобы стать королевой. Анна Стюарт умерла 1 августа 1714 г. Английский престол занял старший сын Софии Ганноверской курфюрст Георг Людвиг (1660-1727). Он высадился в Англии 29 сентября, а 31 октября был коронован. В Англии он стал Георгом I, положив начало Ганноверской династии.

Новый монарх даже не знал английского языка и общался с министрами на латыни, Появление немецкой династии в Англии укрепило династические связи английских монархов с германскими владетельными домами. Сестра Георга I София Шарлотта (1668-1705) стала второй супругой прусского короля Фридриха I (король Фридрих II Великий был ее внуком), а ее сын Фридрих Вильгельм I в ноябре 1706 г. женился на Софии Доротее Ганноверской (1687-1757), дочери Георга I, которая родила ему детей.

В Англию Георг I привез несколько любовниц. После неудачного сватовства к принцессе Анне Георг Людвиг женился на близкой родственнице принцессе Софии Доротее Брауншвейг-Люнебургской-Целле (1666-1726). Сам не скрывавший любовных связей, он не потерпел, когда София Доротея увлеклась графом Филиппом фон Кенигсарком. В 1694 г. граф был убит из-за угла, а Софию Доротею заключили в крепость, где она оставалась до конца жизни.

Георгу I пришлось отстаивать свое право на власть. Иаков III Стюарт в сентябре 1715 г. высадился в Шотландии и 1 января 1716 г. короновался в Сконе как шотландский король Иаков VIII. Но Иаков уклонился от

решающей битвы и бежал во Францию. Войска Георга I под командованием герцога Аргайла 13 ноября 1716 г. разбили при Шериф-Мюре войска якобитов во главе с графом Александром Мааром.

Итак, в начале XVIII в. на английском престоле сидит немец Георг I, не говоривший по-английски и заботившийся прежде всего о своем курфюршестве Ганновер. Старый претендент не оставляет надежды вернуться на престол своего отца. Во Франции на престоле находится ребенок, которому еще много лет придется находиться под опекой. В Испании король Филипп V - игрушка в руках женщин, особенно когда он женился на пармской принцессе Елизавете (Изабелле) из рода Фарнезе, с которой приехал ее фаворит Джулио Альберони.

В Северной и Восточной Европе в это время шла Великая Северная война, в которую были вовлечены Россия, Швеция, Дания, Речь Посполитая, немецкие княжества.

Заключение

Эпоха нового времени, когда императоры, короли, герцоги, князья и т.д. обладали неограниченной властью, отношения между ними в большой степени зависели от близости между династиями, т.е. семьями, которые претендовали на верховную власть на той или иной территории. Поэтому родственные связи между ними имели важное внешнеполитическое значение. Поиск подходящих в политическом и династическом смысле жен и мужей являлся неотъемлемой задачей любого монарха в Европе, решение которой имело огромное значение для судеб государственной системы и страны. Семейные интересы переплетались, а часто, тем самым, и отождествлялись с государственными.

Взаимосвязь европейских династий, с другой стороны, осложняла проблему престолонаследия. Конфликты между династиями вокруг престолонаследия выливались нередко в войны, приводившие к неисчислимым человеческим жертвам.

При создании родственных связей между господствующими династиями, их главы исходили из мотивов обеспечения преемственности престола, а также из той политической аксиомы, что монаршие особы и династии, связанные семейными узами, должны действовать в политическом отношении солидарно. Этот предполагаемый образ внешнеполитического поведения базировался на трех предпосылках: во-первых, на неограниченном господстве в собственной стране, во-вторых, на том, что руководство внешней политики являлось прерогативой главы династии и, в-третьих, на единой идеологической основе о божественном происхождении абсолютной власти.

В соответствии с поставленными задачами, стоит отметить, что были изучены и проанализированы источники и специальная литература, в частности: Закон о престолонаследии 1701 г., Мемуары Сен-Симона, Луи. Мемуары Кардинала Рец де.

Изучены особенности реализации «брачной дипломатии» в странах

Европы XV–XVII в.; определена роль династических браков в международной политике в XV–XVII вв. на примере правящих домов Европы.

Власть доселе абсолютных монархов в результате создания сословных и парламентских представительств претерпела значительные изменения. Быстро растущая роль общественного мнения и все увеличивающееся влияние высшей бюрократии на внешнюю политику противодействовали внешней политике, проводимой на династической основе, нейтрализовывали и даже тем самым ее обесценивали. Основополагающие идеи Просвещения о разуме, целесообразности и разделении властей постепенно взяли вверх над идеями о божественном происхождении власти. Растущая взаимосвязанность, а вместе с тем и противоречивость политических и экономических интересов европейских держав ослабляли политическую эффективность родственных связей. Европейские династии стремились к тому, чтобы приспособить отношения между собой к новому многообразию государственных интересов, вследствие чего сами династические связи становились в такой мере запутанными и непроницаемыми, что желаемых политических результатов не достигалось.

Результатом «брачной дипломатии», эпохи позднего средневековья и нового времени, являлись одним из вариантов решения внешнеполитических проблем. При этом, они могли заключаться на разных основаниях и нести в себе различное содержание. Такие союзы были как положительным фактором внешней политики, так и отрицательным.

Положительными итогами создания династических союзов было то, что они на время приостанавливали конфликты.

Негативным элементом явилось то, что подобные брачные узы несли в себе массу скрытых угроз, основные из них раздел наследства, рождение психически и физически неполноценного потомства.

Библиография

Источники

1. Закон о престолонаследии 1701 г. // хрест. по всеобщей истории государства и права / под ред. З.М. Черниловского. М.: «Гардарика», 1998.
2. Сен-Симон, Луи. Мемуары.-М.: «Прогресс».-1991. кн.1.
3. Кардинал Рец де. Мемуары / пер. с фр. Ю.Я.Яхнина.-М.: НИЦ «Ладомир», «Наука», 1997.-831 с.
4. Акт о Люблинской унии 1569 г. // Akta Unii Polski z Litwą 1385—1791 / Wyd. S. Kutszeba, W. Semkowicz. — Kraków, 1932. — 465 s.
5. Договор о Кальмарской унии 1397 г. // хрест. по всеобщей истории государства и права / под ред. З.М. Черниловского. М.: «Гардарика», 1998.

Литература

1. Альтамира-и-Кревеа, Р. История Испании [Текст] / Р. Альтамира-и-Кревеа.-М., 1951. 519 с.
2. Андерсон И. История Швеции [Текст] / И. Андерсон.-М., 1951.
3. Арзаканян, М.Ц. Политическая история Франции [Текст] / М.Ц. Арзаканян. - М., 2003.
4. Арзаканян, М.Ц. История Франции. Учебник для ВУЗов [Текст] / М.Ц. Арзаканян.- М., 2005. 475 с.
5. Блюш Ф. Людовик XIV. М.: НИЦ «Ладомир», 1998.- 815 с.
6. Борисов Ю.В. Дипломатия Людовика XIV [Текст] / Ю.В. Борисов.- М.: «Международные отношения», 1991.-380 с.
7. Всемирная История в 24 томах. Т. 16. Европа под влиянием Франции [Текст]. – Минск, 1997. 580 с.
8. Герберштейн С. Записки о Московии [Текст] / С. Герберштейн.- М., 1988.
7. Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья [Текст] / Т.Н. Грановский.- М., 1986.

9. Грин Вивиан. Безумные короли [личная травма и судьба народов] / пер. с англ. Н.Г. Милых. Ростов-на-Дону.: «Феникс», 1997.- 480 с.
10. Ивонина, Л.И. Мазарини и его мир [Текст] / Л.И. Ивонина.- Смоленск, 2002.
11. Ивонина, Л.И. Французские министры XVII в. И их богатства [Текст] / Л.И. Ивонина // Новая и новейшая история. - 2006. - №6.
12. Исламов, Т.М. Империя Габсбургов: становление и развитие XVI –XIX вв. [Текст] / Т.М. Исламов // Новая и новейшая история. - 2001. - №2.
13. Историография истории Нового времени [Текст]. – М., 1989. 173 с.
14. История в произведениях А. Дюма // Новая и новейшая история. - 2003. - №1.
15. История Венгрии в 3 томах. Т.1. [Текст]. - М., 1971.
16. История Дании. Пер. с дат. Х. Палудан и др. [Текст].- М., 2007. 668 с.
17. История Европы. Т.4. Европа нового времени (XVII-XVIII вв.) [Текст].- М., 1994.
18. История Нового времени 1600-1799 гг. [Текст].- М., 2007. 380 с.
19. История Польши в 3 томах. Т.1. [Текст].- М., 1954.
20. Кудрявцев О.Ф. Неизвестная грамота Карла V Василию III. [текст]/О.Ф.Кудрявцев//Новая и новейшая история, 1997, № 5.
21. Лайдингер, Х. Черная книга Габсбургов. Неславная история одного царствующего дома [Текст] / Х. Лайдингер.- М., 2002.
22. Лыяков, В.Б. Людовик XIV о государстве и монаршей власти [текст] / В.Б. Лыяков // Новая и новейшая история. -2002. - № 5.
23. Любавский М.К. История Западных славян (прибалтийских, чехов и поляков) [Текст] / М.К. Любавский.- М., 1918.
24. Монархи Европы. Судьбы династий. М., 1996
25. Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Центральной и Восточной Европе XV – начало XVII в.» [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2000, №№ 2, 3
26. Попов Н.В. «Династические браки и «брачная дипломатия» в Западной

Европе XVII - начала XVIII в. [текст] / Н.В. Попов // Новая и новейшая история, 2001, № 5.

27. Скрынников Р.Г. Иван Грозный [Текст] / Р.Г. Скрынников. - М.,1980

28. Сказкин С. Д. История средних веков [Текст] / С. Д. Сказкин . - М.,1996

29. Соловьев С.М. История России с древнейших времен, в 15-ти кн., кн. III (тома 5-6) [Текст] / С.М. Соловьев. - М., 1960.- 782 с.

30. Хорошкевич А.Л. Русское государство в системе международных отношений конца XV - начала XVI в. [Текст] / А.Л. Хорошкевич.- М., 1980.

31. Черкасов П.П. Кардинал Ришелье [Текст] / П.П. Черкасов.- М.: «Международные отношения», 1990.-379 с.

Акт об устройении ⁵⁸ (12 июня 1701 г.)

II. ...Постановлено его превосходнейшим величеством королем по совету и с согласия лордов духовных и светских и общин, заседающих в парламенте, и в силу их власти:

Что всякое лицо, которое в дальнейшем вступит в обладание указанной выше короной, должно присоединиться к английской церкви, как это установлено законом.

Что в случае, если корона и королевское достоинство английского государства перейдут впоследствии к какому-нибудь лицу, не являющемуся уроженцем указанного выше английского королевства ⁵⁹, английский народ не обязан вступать в войну для защиты каких-либо владений или территорий, не принадлежащих английской короне, если на то не последует согласия парламента.

...Что со времени и после того, как дальнейшее условие, содержащееся в настоящем акте, вступит в силу, все вопросы и дела, относящиеся к хорошему управлению английским государством, которые подлежат ведению тайного совета по законам и обычаям английского королевства, будут разбираться в нем и все решения, по ним принятые, будут подписываться теми из членов тайного совета, которые давали совет и согласие на это.

...Что никакое лицо, которое занимает какую-либо платную должность или место, подчиненные королю, или получает пенсию от короны, не может состоять членом палаты общин.

Что... патенты на должности судей будут выдаваться «пока они будут вести себя хорошо» ⁶⁰, а жалование судей будет определено и установлено,

⁵⁸ Известен так же под названием «Акт о престолонаследии».

⁵⁹ В первой части настоящего акта устанавливалось, что при отсутствии потомства у занимавшего английский трон Вильгельма Оранского и его наследницы принцессы Анны корону должна унаследовать Ганноверская династия.

⁶⁰ Формула «пока они будут вести себя хорошо» означала отмену старой формулы, согласно которой судьи держат свои места до тех пор «пока будет угодно... королю».

но в случае представления обеих палат парламента признается допустимым их смещение.

Что не допускается ссылка ни на какое помилование за большой печатью Англии против *impeachment*⁶¹, возбужденного общинами в парламенте.

[Н.Я. Дмитревский, Законодательство английской революции, 1640—1660 гг., М. — Л., 1946, стр. 347—350]

⁶¹ *Impeachment* — известная англо-саксонскому праву форма уголовного преследования высших должностных лиц; при этом в роли обвинителя выступала нижняя палата парламента, а в качестве судьи верхняя.